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Μήνυμα της 
ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ

ΟΜΑΔΑΣ

ΑΡΘΡΟΓΡΑΦΙΑ

ΜήΜήνυμα της 
ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗΣ

Θέλουμε να πούμε ένα μεγάλο ευχαριστώ σε όλους τους 
συναδέλφους που με την αρθρογραφία τους στήριξαν και 
στηρίζουν όλη αυτή την προσπάθεια !!
Στο τεύχος αυτό υπάρχουν πολλά και ενδιαφέροντα 
άρθρα που έχουν γράψει εκλεκτοί συνάδελφοι 
στοχευμένα
Στο τέυχος μας μπορείτε να δείτε ότι   
·Τα link όλων των  ενημερωτικών εκπομπών  οπού 
μπορείτε να δείτε σε βίντεο  όλα τα νέα που αφορούν τον 
κλάδο για τις δύο προηγούμενες εβδομάδες
·Τα ενημερωτικά θέματα
·Τα αρθρα των συναδέλφων
·Μια προσφορά της ΠΑΕΛΟ σε συνεργασία με την 
specisoft
·Μία προσφορά της ΠΑΕΛΟ σε συνεργασία με την acis sa
· Ένα ειδικό αφιέρωμα στην εκδήλωση ΠΑΕΛΟ και ΟΠΑ 

Η ομάδα σύνταξης
Μήνυμα της ΠΑ.Ε.Λ.Ο. 
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Ηδη περάσαμε τον δεύτερο μήνα του δίσεκτου 2024 και διανύουμε τις πρώτες μέρες του Μάρτη 
Η χρονιά έχει ξεκινήσει πολύ δύσκολα για όλους εμάς τους λογιστές και δείχνει ότι θα είναι ακόμη μία πολύ έντονη χρονιά 
με πολύ πίεση και άγχος για όλους τους συναδέλφους λογιστές
Εχουμε μπροστά μας την ολοκλήρωση της εφαρμογής των myDATA με όλες τις δυσκολίες που μπορεί να προϋποθέτει αυτό 
, την εφαρμογή της ψηφιακής κάρτας εργασίας , την εφαρμογή των αντικειμενικών κριτήριων σε ελεύθερους 
επαγγελματίες και επομένως εκμάθηση και αυτού του θέματος και φυσικά το συνεχές άνοιγμα νέων πλατφορμών που 
προσθέτουν και κάτι καινούργιο στις ήδη υπάρχουσες υποχρεώσεις μας 
Μέσα σε όλα αυτά μας έρχεται και η εφαρμογή του 4557/2018 κάτι το οποίο δημιουργεί ένα επιπλέον άγχος σε όλους μας 
και σίγουρα η διοίκηση θα πρέπει να επανεξετάσει και να προσδιορίσει διαφορετικό τρόπο εφαρμογής του γιατί με τον 
τρόπο που ήδη εφαρμόζεται  βάζει απέναντι της τους λογιστές που όμως είναι οι άμεσοι συνεργάτες της στην εφαρμογή 
οποιονδήποτε μέτρων .
Είμαστε φυσικά πεπεισμένοι ότι θα υπάρξουν αλλαγές στο πλάισιο εφαρμογής του , ενώ παράλληλα πιστεύουμε ότι θα 
πρέπει όλοι οι σύλλογοι να αντιληφθούν το πρόβλημα και να ενημερώσουν τα μέλη τους 
Σαφέστατα βέβαια ΟΕΕ και ΠΟΦΕΕ οφείλουν να επιλύσουν το θέμα με ταχύτατους ρυθμούς πριν πολλαπλασιασθούν τα 
προβλήματα που ήδη έχουν δημιουργηθεί σε συναδέλφους 
Η  άποψη μας επί του θέματος έχει ειπωθεί πολλές φορές και  βασίζεται αφενός στο γεγονός ότι είναι νόμος του 2018 τότε 
που δεν είχε η ΑΑΔΕ τα υπερόπλα που διαθέτει αυτή τη στιγμή για να συλλάβει την φοροδιαφυγή και το ξέπλυμα μαύρου 
χρήματος και αφετέρου στο πραγματικό γεγονός ότι είναι αδύνατον εκ της πράξεως ο εξωτερικός λογιστής η το λογιστικό 
γραφείο να αντιληφτεί τις πιθανές απάτες του πελάτη του (τουλάχιστον με τον τρόπο που λειτουργει η Ελληνική αφορά και 
τις αμοιβές που εισπράττει ένα γραφείο ) 
Κλείνοντας θα θυμίσουμε τα επιπλέον θέματα του κλάδου μας που χρειάζονται άμεσες και απλές λύσεις και είναι 

Υπογραφής δηλώσεων από το πρώτο ευρώ 
Υπογραφής χαρακτηρισμών my-data απο το πρώτο ευρώ 

 νομοθεσίας
ριβώς οι δικηγόροι 
ου ΟΕΕ  

ΣΕΛ.2 :       
ΣΕΛ.3 :       
ΣΕΛ.4 :     
ΣΕΛ.5 :       
                   ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ «ΤΥΠΟΥ Τ», ΣΤΗΝ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ 
                   ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ «Τ».
ΣΕΛ.6 :      
                   ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ  ΑΡΙΣΤΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΠΕΛΑΤΩΝ ΚΑΙ ΤΙ ΠΡΕΠΕΙ 
                   ΝΑ ΠΡΟΣΕΧΟΥΜΕ ΣΤΗΝ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΟΤΗΤΑ  ΜΑΣ 
ΣΕΛ.7 :      
                   Η ΤΕΧΝΗ ΤΗΣ ΗΓΕΣΙΑΣ ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ: ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΓΙΑ ΕΝΑ
                   ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ MANAGEMENT 
ΣΕΛ.8 :      
                   Ο ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ Η ΠΡΟΣΟΧΗ ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΣΤΗΝ 
                    ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΑΙΤΗΜΑΤΟΣ   
ΣΕΛ.10 :    
                   ΜΠΟΡΕΙΤΕ ΝΑ ΜΑΣ ΠΕΙΤΕ ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ 
                   ΟΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΣΤΕΛΕΧΩΝ;
ΣΕΛ.11 :     
                   ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΓΚΥΚΛΙΟ 2010/2024 ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ  ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ
ΣΕΛ.12:     
                   ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΚΡΥΠΤΟΝΟΜΙΣΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ  ΕΛΛΑΔΑ
                  ΚΑΙ ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

ΣΕΛ.14:     
                   ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΜΕ «ΜΠΛΟΚΑΚΙ» - ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΩΣ ΓΛΙΤΩΝΟΥΝ
                   ΑΠΟ ΤΟ ΝΕΟ ΤΕΚΜΗΡΙΟ ΤΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ –   ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΜΕ ΤΗΝ 
                   ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΟΥ 

ΣΕΛ.15:   
                  ΑΠΟΤΕΛΕΙ ΣΠΟΥΔΑΙΟ ΛΟΓΟ ΑΠΟΧΗΣ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΡΓΑΣΙΑ 
                   ΟΙ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΚΕΣ ΔΥΣΧΕΡΕΙΕΣ (ΛΕΩΦΟΡΕΙΑ, ΤΡΑΜ, ΜΕΤΡΟ ΚΤΛ);
ΣΕΛ.16:   
                   ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ 
ΣΕΛ.19:    

ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗ ΑΠΟ ΙΔΙΩΤΕΣ ΚΑΙ «ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ»
ΣΕΛ.20:    
ΣΕΛ.21:    

ΣΕΛ.13:    
ΚΑΤΕΠΕΙΓΟΝ ΑΙΤΗΜΑ -ΑΛΛΑΓΗ ΕΠΟΠΤΕΥΟΥΣΑΣ ΑΡΧΗΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ 
ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥΣ ΛΟΓΙΣΤΈΣ-ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ  ΓΙΑ ΤΟ ΛΟΓΙΣΤΗ Η ΔΕΟΥΣΑ 
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ (Νόμου 4557/2018)
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Εκπομπές &
Εκδηλώσεις

ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ & ΛΟΓΙΣΤΗΣ 01-02-2024
Όταν ξεκινάς να κανείς μια εκπομπή με τόσο ενδιαφέροντα 
θέματα και με δυο τόσο εξαιρετικούς συνομιλητές είναι 
σίγουρο ότι το αποτέλεσμα θα είναι εξαιρετικό
Κατά την άποψη μου έγινε μια απο τις καλύτερες εκπομπές 
του Επιχειρηματικότητα και λογιστής
Ευχαριστώ και την Μαρία Σκοταδη και τον φιλοξενούμενο 
μας τον Δημήτρη Πανόπουλο για τους υπέροχους 
διαλόγους μας
Τα θέματα που συζητήθηκαν και αναλύθηκαν ήταν :

100+1 Όρους τεχνολογικού μετασχηματισμού
Για την προσέλκυση ταλέντων από την Ευρώπη
Για την τεχνητή νοημοσύνη
Για την κουλτούρα των επιχειρήσεων
Για την πνευματική μονομέρεια και την πνευματική 

καλλιέργεια
Για την χρηματοδότηση των start ups
Για τους ψηφιακούς νομάδες

https://www.facebook.com/share/p/NDiccpX1rB5kUjYB/?mibextid=K35X
fP
 

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑ...ΛΥΣΗ 19-02-2024
Τα θέματα μας ήταν
1. Διασύνδεση Ταμειακών-POS-Η διευκρινιστική εγκύκλι-
ος 2010/2024 της ΑΑΔΕ για τις χονδρικές συναλλαγές και 
εξοφλούνται μέσω τερματικών EFT/POS.
2. Εργαζόμενοι συνταξιούχοι: Ανοίγει λογικά μέχρι την 
Τετάρτη η πλατφόρμα
3. Σε λειτουργία η εφαρμογή για υποβολή βεβαιώσεων 
αποδοχών 2023. Ποιές περιπτώσεις αφορά.
4. ΕΣΠΑ: Παρατείνεται η υποβολή αιτήσεων χρηματοδότη-
σης για τις νέες ΜμΕ
& ...Βέβαια σχολιασμός για το καυτό θέμα της διασύνδεσης 
Ταμειακών-POS, τα προβλήματα που υπάρχουν, καθώς και 
σχολιασμός για την εγκύκλιο 2010/2024 της ΑΑΔΕ για τις 
χονδρικές συναλλαγές και εξοφλούνται μέσω τερματικών 
EFT/POS. Τα συμπεράσματα δικά σας.....
https://www.facebook.com/share/p/UhVzK5vN7e81SYh5/?mibextid=K35X
fP

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑ...ΛΥΣΗ 26-02-2024
Τα θέματα μας είναι τα εξης:
1. Επίδομα Παιδιού-Α21 : Από σήμερα οι αιτήσεις
2. ΔΥΠΑ: Έρχεται νέο πρόγραμμα απασχόλησης 20.000 
νέων
3. Ψηφιακά Εγαλεία-Άνοιξε ο 4ος κύκλος του προγράμμα-
τος
4. Κλείδωμα Φπα-Κλείδωμα Ε3 που έρχεται και τα προβλή-
ματα
& Όπως πάντα τα καυτά θέματα δεν τα αφήνουμε χωρίς 
σχόλια. Έτσι θα υπάρχει σχολιασμός τόσο για τη διασύνδεση 
pos με ταμειακές καθώς και για τις προσυμπληρωμένες 
δηλώσεις Φπα και δηλώσεων. Πρέπει να τονίζονται κατά τη 
γνώμη μας συνεχώς μήπως και....υπάρξουν αλλαγές.
https://www.facebook.com/share/p/qywgeDTyG9DfBERt/?mibextid=K35X
fP

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΜΕ TO ΛΑΜΠΡΟ ΜΠΕΛΕΣΗ 
23 -02 -2024

Η συνέντευξη της εβδομάδας με τον δικό μας Λαμπρος Μπελεσης 
, πρόεδρο της ΠΑΕΛΟ ! Μιλήσαμε για όλους και για όλα! Σοβαρά 
ζητήματα του κλάδου που απαιτούν επίμονα λύσεις, ο ρόλος του 
σύγχρονου λογιστή, αποτίμηση εκλογικού αποτελέσματος στο 
ΟΕΕ, πορεία, δράσεις και στόχοι της ΠΑΕΛΟ, αλλά και μια σύντομη 
παρουσίαση της προσωπικής του σταδιοδρομίας και καριέρας! 
Αξίζει να την παρακολουθήσετε!
https://www.facebook.com/share/p/TTEkuf3ifiiDydM8/?mibextid=K35Xf
P

Η εκπρόσωπος τύπου της ΠΑΕΛΟ Μαρία Σκοταδη ήταν 
καλεσμένη στο action 24 στην εκπομπή της κυρίας 
Ηλιοπουλου και του κυρίου Παγώνη και συζητήθηκαν 
διαφορά φοροτεχνικά και εργατικά θέματα 
Η ΠΑΕΛΟ ευχαριστεί τους παρουσιαστές και το κανάλι για 
τηνφιλοξενία 
https://www.facebook.com/share/p/qSYswiRBVMNEBVvA/?mibextid=K35
XfP

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑ...ΛΥΣΗ 05-02-2024
Η ενημερωτική εκπομπή της ΠΑΕΛΟ με ενημερωση στα 
τρέχοντα θέματα που απασχολούν τους λογιστές 
Παρουσιάζουν Ελισαβετ Μπλατσιου,Μαρία Παπαδακη 
Σχολιάζει Παναγιώτης Ραγγος 
https://www.facebook.com/share/p/sXBxFt4pD6ENTQEA/?mibextid=K35X
fP

ΕΠΙΚΑΙΡΟΤΗΤΑΣ ΑΝΑ...ΛΥΣΗ 12-02-2024
Η ενημερωτική εκπομπή του Καναλιού της ΠΑΕΛΟ που 
παρουσιάζουν
Η Ελισαβετ Μπλατσιου & Η Μαρία Παπαδακη
Στον σχολιασμό ο Παναγιώτης Ραγγος
Τα θέματα της εκπομπής:
1. Υποχρεωτική η προσυμπλήρωση εσόδων - εξόδων κατά 
την υποβολή δηλώσεων ΦΠΑ από 1/1/2024 - Σχολιασμός 
για τις επιπτώσεις του μέτρου καθώς και για την προσυ-
μπλήρωση των φορολογικών δηλώσεων για μισθωτούς 
και συνταξιούχους.
2. Εξοικονομώ για τις επιχειρήσεις - Επιδότηση έως 50% 
στις δαπάνες
3. Παράραση στην υποβολή συμβάσεων συμβολαιακής 
γεωργίας - Οι νέες προθεσμίες για αγρότες και παραγω-
γούς.
4. ΕΝΦΙΑ : Έκπτωση 10% στα ασφαλισμένα ακίνητα - Τα 
προβλήματα και σχολιασμός
5. Ν.4557/2018 για το ξέπλυμα χρήματος και ιδιαίτερα ως 
προς το κομμάτι της δέουσας επιμέλειας - Σχολιασμός για τις 
επιπτώσεις στον κλάδο μας και μερικές προτάσεις για 
βελτιώσεις.....
https://www.facebook.com/share/p/xmZswQgXwiF1Uea9/?mibextid=K35
XfP

Η εκπρόσωπος τύπου της ΠΑΕΛΟ
 Μαρία Σκοτάδη στο ACTION 24 
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Η Πανελλήνια  Ένωση Λογιστών Οικονομολόγων 
(ΠΑΕΛΟ), στα πλαίσια των νέων προκλήσεων του 
επαγγέλματος του Λογιστή-Οικονομολόγου διοργάνωσε  

Δωρεάν Σεμινάρια σε συνεργασία με το 
Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνων 

Με θέμα :

 «Στρατηγικό Μάρκετινγκ και 
Διαχείριση της Εμπειρίας του 

Πελάτη σε Επιχειρήσεις Παροχής 
Λογιστικών Υπηρεσιών»

 με αντίστοιχο τίτλο στα αγγλικά 

“Strategic Marketing and 
Customer Experience Management 
in Businesses Offering Accounting 

Services” 
και έμφαση στις ακόλουθες θεματικές ενότητες:
1.Μάρκετινγκ Λογιστικών Υπηρεσιών
2.Εξυπηρέτηση Πελατών και Διαχείριση Παραπόνων
3.Διαχείριση Κρίσεων

Στο Πάνελ παρευρέθηκαν στις παρουσιάσεις :
Από πλευράς ΠΑΕΛΟ 

Κος Μπέλεσης
 Κα Σκοτάδη 

* Κωνσταντίνος 
Ήντουνας

-
στημίου Αθηνών.
*Γιώργος Μπάλτας, Καθηγητής και Διευθυντής του 

*Δημήτρης Λυμπερόπουλος

*Ευγενία Παυλάκου, Επιστημονική Συνεργάτης Εργαστη-
-

κανάλι youtube παελο τις ομάδες facebook Φίλοι της 
ΠΑΕΛΟ . digital accounting , taxvoice και Taxkep 

Περιγραφή του σεμιναρίου

έρχονται σε άμεση επαφή με τους πελάτες-αγοραστές 

προσωπικό πρώτης γραμμής (front line employees). Έχει 
σχεδιαστεί με τέτοιο τρόπο έτσι ώστε να έχει τη μέγιστη 
δυνατή πρακτική εφαρμογή στην καθημερινότητα των 
συγκεκριμένων επαγγελματιών, προσφέροντας τα 

διαχείριση των σχέσεων με τους πελάτες τους.

Σκοπός του Σεμιναρίου
Σκοπός του προγράμματος είναι να προσφέρει στους 
συμμετέχοντες πρακτικές συμβουλές και τεχνικές που θα 
βελτιώσουν τη συμπεριφορά, τις δεξιότητες και την 
απόδοσή τους κατά την καθημερινή επαφή τους με τους 
πελάτες των γραφείων . Η βελτίωση αυτή συμβάλλει 
καθοριστικά στη μεγιστοποίηση της εμπειρίας των 
πελατών, στη βελτίωση της εικόνας του γραφείου  ενώ, 
παράλληλα, αποτελεί βασικό συστατικό της διαφοροποίη-
σής της σε σχέση με τους ανταγωνιστές της. Παρακάτω, 
περιγράφονται οι ενότητες του σεμιναρίου και οι βασικοί 
στόχοι τους. 

Η ενότητα Μάρκετινγκ Λογιστικών Υπηρεσιών είχε ως 
στόχο να περιγράψει:

μάρκετινγκ. 
-

ρας μάρκετινγκ για τη διαφοροποίηση, την επιτυχή πορεία 
και τη μακροχρόνια επιβίωση της επιχείρησης στην 
αγορά. 

αποφάσεων μάρκετινγκ. 

Η ενότητα Εξυπηρέτηση Πελατών και Διαχείριση 
Παραπόνων είχε ι ως στόχο να αναδείξει: 

Συμβουλές, οδηγίες και κατευθυντήριες γραμμές που 
βελτιώνουν την εξυπηρέτηση των πελατών της επιχείρη-
σης.

διαχείρισης παραπόνων των πελατών.
Βέλτιστες πρακτικές (best practices) αναφορικά με την 

εξυπηρέτηση και διαχείριση παραπόνων των πελατών.   

Η ενότητα Διαχείριση Κρίσεων είχε  ως στόχο να αναδεί-
ξει: 

(crisis management) για την επιχείρηση. 

και διαχείρισης μιας πιθανής κρίσης. 

εξωτερικό περιβάλλον της επιχείρησης που η ίδια η 
επιχείρηση πρέπει να δώσει έμφαση στα πλαίσια της 
παραπάνω αντιμετώπισης και διαχείρισης. 
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Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Επωφεληθείτε από την προσφορά που εξασφάλισε η ΠΑ.Ε.Λ.Ο για όλα τα μέλη της για την 
αγορά των δυο κάτωθι προγραμμάτων λογισμικού της Specisoft, συνολικής αξίας 600€, 
τώρα μόνο 240€. 
Η προσφορά ισχύει μέχρι τις 15 Μαρτίου 2024. 

Για εκδήλωση ενδιαφέροντος επικοινωνήστε με την ένωση ή αποστείλετε μήνυμα στην διαχείριση των σελίδων 
Digital Accounting Group, φίλοι της ΠΑΕΛΟ, & Οικονομική Πύλη ενημέρωσης Taxvoice Consulting. 

Μια αξιόλογη προσπάθεια του προέδρου της ΠΑΕΛΟ κυριου Λάμπρου Μπέλεση σε συνεργασία με την διοίκηση της 
Specisoft S.A. #accountingsoftware #specisoft #paelo #specialoffer

ΔΗΜΟΣΙΕΥΜΑΤΑ

Η Specisoft είναι μια σύγχρονη εταιρεία ανάπτυξης εξειδικευμένου λογισμικού. Ανακοίνωσε 
ότι διευρύνει την συνεργασία της με την Πανελλήνια Ένωση Λογιστών Οικονομολόγων 
(ΠΑΕΛΟ), δημιουργώντας ένα καινοτόμο πλαίσιο συνεργασίας που θα ωφελήσει τον κλάδο 
της λογιστικής.
Η ΠΑΕΛΟ, είναι μια ένωση που προάγει στην πράξη το επάγγελμα του Λογιστή σε επάγγελμα 
Λογιστή-Οικονομολόγου και επικεντρώνεται στη δραστηριοποίησή της σε προηγμένα θέματα 
διοίκησης επιχειρήσεων.
Ανάμεσα σε αυτά συγκαταλέγονται ο Επιχειρησιακός Σχεδιασμός, η Αξιολόγηση 
Επιχειρήσεων, καθώς και η Κοστολόγηση.
Η Specisoft, η μοναδική εταιρεία λογισμικού στην Ελλάδα που αναπτύσσει λογισμικά με 
θέματα που περιλαμβάνουν τα ανωτέρω, ήρθε σε συνεννόηση με την ΠΑΕΛΟ και ειδικά με τον 
πρόεδρό της, τον κ. Λάμπρο Μπέλεση και ήδη συνεργάστηκαν στην ανάπτυξη λογισμικού 
κοστολόγησης υπηρεσιών λογιστικών γραφείων και μάλιστα βραβεύτηκαν από τα FINANCE & 
ACCOUNTING AWARDS 2024.
Ο πρόεδρος της ΠΑΕΛΟ, κ. Λάμπρος Μπέλεσης
Σε δήλωσή του, ο πρόεδρος της ΠΑΕΛΟ, κ. Λάμπρος Μπέλεσης, υπογράμμισε τη σημασία της 
συνεργασίας και την ανάγκη για προηγμένες λύσεις στον χώρο των λογισμικών.
Η πρωτοβουλία του να διανεμηθεί δωρεάν το λογισμικό κοστολόγησης υπηρεσιών λογιστικών 
γραφείων αντικατοπτρίζει τη δέσμευση της ΠΑΕΛΟ στην υποστήριξη των επαγγελματιών του 
χώρου.
Η εν λόγω πρόταση έγινε δεκτή από τον Πρόεδρο της Specisoft, κ. Θεοκλή Βασιλειάδη, με την 
προϋπόθεση της ταυτόχρονης αγοράς του λογισμικού κλεισίματος ισολογισμών και μάλιστα με 
πολύ μεγάλη έκπτωση, δημιουργώντας μια ιδανική συμφωνία που θα επωφελήσει τους 
επαγγελματίες του χώρου.
Η διεύρυνση της συνεργασίας μεταξύ της Specisoft και της ΠΑΕΛΟ αναμένεται να ενισχύσει 
την ανταγωνιστικότητα των λογιστικών γραφείων, προσφέροντας προηγμένες και 
αποτελεσματικές λύσεις στον επαγγελματικό τομέα.

ΠΡΟΣΦΟΡΑ ΣΕ  ΜΕΛΗ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ SPECISOFT 

https://banks.com.gr/pou-digei-synergasia-tis-specisoft-me-tin-paelo/

https://www.businessnews.gr/epixeiriseis/item/282636-dieyrynsi-synergasias-tis-specisoft-me-tin-paelo

https://taxvoice.gr/%cf%80%ce%b1%ce%b5%ce%bb%ce%bf/%cf%80%cf%81%ce%bf%cf%83%cf%86%ce%bf%cf%81%ce%ac-%cf%84%ce%b7%cf%82-%cf%80%ce%b1%ce%b5%ce%bb%ce%bf/

ΠΟΥ OΔΗΓΕΙ Η ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΤΗΣ SPECISOFT ΜΕ ΤΗΝ ΠΑΕΛΟ
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ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΠΑΝΟΠΟΥΛΟΣ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ
ΑΝΑΛΥΤΗΣ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ 
ΕΠΙΚΕΦΑΛΗΣ ΜΟΝΑΔΑΣ ΈΡΕΥΝΑΣ ΚΑΙ ΤΕΚΜΗΡΙΩΣΗΣ ΑΓΟΡΑΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΚΟΙΝΩΝΙΚΗΣ ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ
ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΟΝΑΣ ΓΙΑ ΘΕΜΑΤΑ ΨΗΦΙΑΚΟΥ ΜΕΤΑΣΧΗΜΑΤΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΕΕ

ΑΠΟ ΤΙΣ ΔΕΞΙΟΤΗΤΕΣ «ΤΥΠΟΥ Τ»,
ΣΤΗΝ ΣΥΛΛΟΓΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΗ ΚΟΥΛΤΟΥΡΑ «Τ».
ΑΠΟ Τ
ΣΤΗΝ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Ενα βιβλίο που μεταφέρει ένα σημαντικό 
μήνυμα:  Το ότι όλοι μας αξίζουμε καλύτερες 
μέρες και για να γίνει αυτό χρειάζεται σοβαρή 
και οργανωμένη δουλειά απο όλους τους 
φορείς  και πολίτες κάτι που αποδεικνύει με 
το γραφόμενα του
Θερμά  Συγχαρητηρια στους συγγραφείς 
Λαμπρος Μπέλεσης 

Ως γνωστόν, οι δεξιότητες σε σχήμα Τα ή τύπου Τ, αναφέρονται σε ένα ειδικό είδος ιδιοτήτων 
που κάνουν έναν εργαζόμενο πολύτιμο για την επιχείρηση και για την δομή /ενότητα στην 
οποία προσφέρει την εργασία του Ένα άτομο με δεξιότητες Τ, σε ατομικό επίπεδο αναφοράς, 
διαθέτει άριστες γνώσεις και ικανότητες σε πολύ βαθύ επίπεδο γνώσης, συνήθως σε ένα πολύ 
συγκεκριμένο πεδίο δραστηριότητας. Από εκεί προκύπτει ο κάθετος άξονας του γράμματος Τ. 
Την ίδια στιγμή διαθέτει καλή γνώση και ικανότητες και έχει επάρκεια  σε συγκεκριμένους, 
συναφείς με το κεντρικό πεδίο του, τομείς και είναι αποδοτικός και σε αυτούς. Χαρακτηρίζεται 
από σαφή βούληση επέκτασης των γνώσεων του σταδιακά και προς άλλα θέματα. Από εκεί 
προκύπτει και ο οριζόντιος άξονας του Τ. Τα παραπάνω είναι ικανός να τα εκτελεί και με άλλα 
μέρη της ομάδας του, με συνεργατικό τρόπο. Υπάρχουν διάφοροι τύποι εργαζομένων, που 
αναφέρονται ως «Τ». Ο όρος χρησιμοποιήθηκε για πρώτη φορά στην εταιρεία McKinsey & 
Company. Διαδόθηκε από τον David Guest, το 1991, και τον διευθύνοντα σύμβουλο της IDEO, 
Tim Brown. Μαζί με τις δεξιότητες σε σχήμα Τ, υπάρχουν δεξιότητες σχήματος Χ που 
χαρακτηρίζουν στελέχη  που αποτελούν καλούς υποψηφίους για διευθυντικές θέσεις και 
βαθμίδες, και δεξιότητες σχήματος Ι που σημαίνει ότι το άτομο έχει γνώση/ειδίκευση σε έναν 
συγκεκριμένο τομέα, αλλά δεν έχει κατακτήσει την ικανότητα συνεργασίας. 

Η ιδέα κέρδισε πραγματική δημοτικότητα αφού ο Διευθύνων Σύμβουλος της εταιρείας 
συμβούλων σχεδίασης IDEO, Tim Brown, ενέκρινε την ιδέα κατά την εξέταση πάνω από τα 
βιογραφικά των υποψηφίων. Η χρήση της αναζήτησης για δεξιότητες Τ στα άτομα, βοηθά στη 
δημιουργία των καλύτερων διεπιστημονικών ομάδων μέσα σε μια εταιρεία. Που ωφελεί 
αυτό;  Η αναζήτηση αυτή προκαλεί και οδηγεί βάσει εμπειρικών δεδομένων, μια ισχυρότερη, 
παραγωγικότερη, αποτελεσματικότερη, πιο καινοτόμα και  πρωτοποριακή εταιρεία. Από την 
πλευρά ενός θεωρητικού αναλυτή  και ιστορικά μιλώντας, ο όρος άνθρωπος σε σχήμα Τ 
μπορεί να χρονολογηθεί από τη δεκαετία του 1980. Εκείνη την εποχή, η McKinsey & Company 
χρησιμοποιούσε τον όρο ευρέως σε εσωτερικά έγγραφα και δημοσιεύσεις που βλέπονταν 
κυρίως από τα ανώτερα στελέχη. Ο όρος αναφερόταν στην ιδέα ότι ο υποψήφιος σε σχήμα Τ 
(που περιλάμβανε και γυναίκες μέχρι εκείνο το σημείο) ήταν ιδανικός για πρόσληψη ως 
υπάλληλος και θα έπρεπε επίσης να αναζητηθεί από την άποψη των συμβούλων και των 
συνεργατών με τους οποίους αποφάσισε να συνεργαστεί η εταιρεία
Από την άλλη, ο άτομο σε σχήμα Χ αναφέρεται στον τύπο εργαζόμενου, υποψηφίου, ατόμου 
που είναι καλός στο να εργάζεται σε πολλούς τομείς. Ο όρος χρησιμοποιείται για να 
αναφέρεται άμεσα σε εκείνους τους υπαλλήλους που είναι εξαιρετικό υλικό διευθυντών. Οι 
πολλαπλοί βραχίονες του X αντιπροσωπεύουν ένα άτομο με καλές διαπροσωπικές δεξιότητες 
και μπορεί να συνεργαστεί με διαφορετικούς ανθρώπους σε διαφορετικούς κλάδους ή τομείς 
μιας εταιρείας. Στη συνέχεια μπορούν να φέρουν τόσο διαφορετικές ομάδες μαζί (που 
υποδεικνύεται από τη διατομή του Χ) ώστε να μπορούν να συνεργαστούν αποτελεσματικά.
  
Η πρόκληση της εποχής μας και παράλληλα μια σημαντική απόκριση στην διπλή μετάβαση 
που είναι σε πλήρη εξέλιξη, είναι η μετεξέλιξη της δομής και της κουλτούρας των οργανισμών, 
αντίστοιχα, σε επίπεδο Τ. Πρέπει δηλαδή με συγκεκριμένους τρόπους και μεθοδολογία να 
καλλιεργηθεί μια «Τ» οργανωσιακή κουλτούρα, όχι μόνο στα στελέχη, αλλά και συλλογικά 
στον οργανισμό, στην επιχείρηση. Πρέπει η συλλογική νοημοσύνη και αντίληψη του 
οργανισμού να μετεξελιχθεί σε σχήμα Τ. Δεν είναι εύκολο, ούτε αυτόματο, ούτε αυτονόητο. 

Ο ίδιος ο οργανισμός ως υπερσύνολο των ικανοτήτων των στελεχών τους να αποκτήσει ένα 
εύρος γενικών ικανοτήτων, να αυξήσει δηλαδή την προσαρμοστικότητά του ως σύνολο, να 
εστιάζει με μεθοδικό τρόπο και συγκροτημένα, αλλά ευέλικτα βήματα στην ανάπτυξη 
συλλογικών soft skills όλου του οργανισμού ως οντότητα, ενώ ενισχύει παράλληλα και την 
κάθετη γνώση του οργανισμού σε βάθος των τεχνικών σκληρών δεξιοτήτων που φέρουν όλα 
ατ στελέχη του. Σημαίνουν τα παραπάνω ότι η ίδια η επιχείρηση αναπτύσσει ως συλλογική 
οντότητα με συγκεκριμένη εκπαίδευση μεγαλύτερη ικανότητα και κλίση στο να δημιουργεί 
συνεχώς δίκτυα συνεργασίας με άλλους ομίλους και οργανισμούς, να εξερευνά συνεχώς νέες 
δυνατότητες συνεργασίας, να αποκτήσει αυτό υπόσταση και δομή και συνειδητή στόχευση της 
εταιρείας. Ήδη οι πιο καινοτόμες επιχειρήσεις δημιουργούν εσωτερικά τμήματα και μονάδα 
με αντικείμενο την αναζήτηση, ενίσχυση, και αξιοποίηση δικτύων επιστημονικής και 
λειτουργικής συνεργασίας. 

Είναι ένα βασικό ζητούμενο οργανωσιακής καινοτομίας, απολύτως απαραίτητο για την  
βιωσιμότητα της επιχείρησης ως οργανισμός. Από τις ..δεξιότητες Τ του στελέχους, στις 
δεξιότητες Τ των οργανισμών και των επιχειρήσεων.  

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ
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Στις παρακάτω γραμμές θα αναλύσουμε το τι σημαίνει εξυπηρέτηση πελατών και τι θα πρέπει 
να προσέχουμε με απλούς πρακτικούς τρόπους
Ας δούμε όμως ένα καθημερινό παράδειγμα εξυπηρέτησης  
Καλεί ένας πελάτης μία μεγάλη εταιρεία που το τηλεφωνικό κέντρο λειτουργεί με εντολές με 
πληκτρολόγηση αριθμών 

τραγούδια τα οποία από την καθυστέρηση είναι μεταξύ 2-4

δυνατόν

Είναι φυσικά προφανές ότι η εξυπηρέτηση του πελάτη δεν ήταν καλή 
Η συγκεκριμένη εταιρεία μπορεί πιθανόν να έχει εξαιρετικά προιόντα η υπηρεσίες ,μπορεί να 
έχει πλάνα στρατηγικές κλπ όμως δεν κατάφερε να εξυπηρετήσει άμεσα ένα από τους πελάτες 
που έχει δώσει χρήματα η που θέλει να δώσει χρήματα για να αγοράσει ένα προϊόν η να λάβει 
μία υπηρεσία 
Τι όμως δεν έλαβε από την επιχείρηση ο συγκεκριμένος πελάτης
>Ταχύτητα και αμεσότητα στην εξυπηρέτηση γιατί ήταν στην αναμονή περισσότερο από 20-30 
δευτερόλεπτα 
>Σωστές πληροφορίες και απαντήσεις στα ερωτήματα που είναι και το βασικό στοιχεία της 
εξυπηρέτησης 
>Αντί για φυσική επικοινωνία αντιμετώπισε μία ψυχρότητα η οποία επιδρά αρνητικά στο 
συναίσθημα του, αφού έλαβε μια τυποποιημένη διαδικασία, απουσίαζε δηλαδή το στοιχείο 
της επικοινωνίας 
Τι τελικά δεν υπήρχε στα παραπάνω με 4 λέξεις ;;
>> Η Ταχύτητα
>> Η Ακρίβεια
>> Η Επικοινωνία
>> Η Φιλικότητα
Ισως σε μία μεγάλη εταιρεία βραχυπρόθεσμα να μην θεωρούνται σημαντικά , όμως 
μακροπρόθεσμα συμβάλουν σημαντικά , ενώ φυσικά σε μία μικρότερη μπορούν να 
δημιουργήσουν πολλαπλά προβλήματα

Ας δούμε όμως τι θα πρέπει να προσέχουμε πάρα πολύ για την σωστή εξυπηρέτηση των 
πελατών μας  

ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΤΡΙΑ ACIS COUNSULTING SA 

Τι Χαρακτηριστικά πρέπει να έχει όποιος παρέχει  εξυπηρέτηση πελατων:

κατανοητά.

συνεργασία.

ΑΡΙΣΤΗ ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΠΕΛΑΤΩΝ ΚΑΙ 

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ
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ΣΚΟΤΑΔΗ Δ.Ι. ΜΑΡΙΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ-ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ, ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α ΤΑΞΗΣ  
ΕΓΚΕΚΡΙΜΕΝΗ ΕΜΠΕΙΡΟΓΝΩΜΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ EΙΔΙΚΗ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΑ 
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΙΔΙΩΤΙΚΟΥ ΧΡΕΟΥΣ 
ΝΟΜΙΜΗ ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ  ΤΟΥ TAXISKEP.GR

Η ΤΕΧΝΗ ΤΗΣ ΗΓΕΣΙΑΣ ΣΤΟΝ ΧΩΡΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ:
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ ΓΙΑ ΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΙΚΟ MANAGEMENT 
Η ΤΕΧ
ΣΤΡΑΤ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Η αποτελεσματική ηγεσία είναι απαραίτητη για την επιτυχία οποιουδήποτε χώρου εργασίας. 
Ένας καλός ηγέτης μπορεί να παρακινήσει, να εμπνεύσει και να καθοδηγήσει τους 
υπαλλήλους προς την επίτευξη των στόχων τους. Σε αυτό το άρθρο, θα συζητήσουμε τις 
στρατηγικές για αποτελεσματική διαχείριση στο χώρο εργασίας. Θα εξετάσουμε τρεις 
βασικούς τομείς: την επικοινωνία, την παροχή παραδειγμάτων και την ανάπτυξη των 
εργαζομένων. Θα εξετάσουμε επίσης αντεπιχειρήματα σε αυτές τις στρατηγικές.
Η επικοινωνία είναι το κλειδί για την αποτελεσματική ηγεσία.
 Οι ηγέτες που επικοινωνούν ανοιχτά και ειλικρινά με τους υπαλλήλους τους μπορούν να 
δημιουργήσουν ένα θετικό εργασιακό περιβάλλον. Η ακρόαση σχολίων από τους 
υπαλλήλους μπορεί να βοηθήσει τους ηγέτες να κατανοήσουν τις ανάγκες τους και να 
αντιμετωπίσουν τις ανησυχίες τους. Η παροχή σαφών και συνοπτικών οδηγιών μπορεί να 
βελτιώσει την παραγωγικότητα και να μειώσει τα λάθη. Η αποτελεσματική επικοινωνία 
μπορεί επίσης να οικοδομήσει εμπιστοσύνη μεταξύ ηγετών και υπαλλήλων. Οι ηγέτες που 
διαμορφώνουν τη συμπεριφορά που περιμένουν από τους υπαλλήλους μπορούν να 
δημιουργήσουν μια κουλτούρα αριστείας. Η επίδειξη ισχυρής εργασιακής ηθικής μπορεί να 
εμπνεύσει τους εργαζόμενους να κάνουν το ίδιο. Το να είναι υπεύθυνοι για τις πράξεις τους 
μπορεί επίσης να βοηθήσει τους ηγέτες να κερδίσουν τον σεβασμό των υπαλλήλων τους.
Η ανάπτυξη των εργαζομένων είναι επίσης ζωτικής σημασίας για την αποτελεσματική 
διαχείριση. Η παροχή ευκαιριών για επαγγελματική εξέλιξη μπορεί να βοηθήσει τους 
εργαζόμενους να βελτιώσουν τις δεξιότητες και τις γνώσεις τους. Η αναγνώριση και η 
επιβράβευση των επιτευγμάτων των εργαζομένων μπορεί να τονώσει το ηθικό και τα 
κίνητρα. Η παροχή εποικοδομητικής ανατροφοδότησης μπορεί επίσης να βοηθήσει τους 
υπαλλήλους να βελτιώσουν την απόδοσή τους.
Ωστόσο, ορισμένοι ηγέτες μπορεί να δώσουν προτεραιότητα στα αποτελέσματα έναντι της 
επικοινωνίας. Σε περιβάλλοντα με γρήγορους ρυθμούς, οι ηγέτες μπορεί να χρειαστεί να 
λάβουν γρήγορες αποφάσεις χωρίς να συμβουλευτούν τους υπαλλήλους τους. Σε ορισμένους 
κλάδους, οι ηγέτες μπορεί να χρειαστεί να είναι πιο κατευθυντικοί στον τρόπο επικοινωνίας 
τους για να διασφαλίσουν ότι οι εργασίες ολοκληρώνονται έγκαιρα. Ορισμένοι ηγέτες μπορεί 
να δίνουν προτεραιότητα στην αποτελεσματικότητα έναντι της επικοινωνίας για να επιτύχουν 
τους στόχους τους.
Επιπλέον, οι ηγέτες μπορεί να μην έχουν πάντα την ευκαιρία να δίνουν το παράδειγμα. Σε 
ορισμένες περιπτώσεις, οι ηγέτες μπορεί να χρειαστεί να αναθέσουν καθήκοντα σε άλλους για 
να επικεντρωθούν σε ευθύνες υψηλότερου επιπέδου. Σε ορισμένους κλάδους, ο ρόλος του 
ηγέτη μπορεί να μην περιλαμβάνει πρακτική εργασία. Μερικοί ηγέτες μπορεί να μην έχουν τις 
ίδιες ευθύνες με τους υπαλλήλους τους και επομένως μπορεί να μην είναι σε θέση να δίνουν 
το παράδειγμα με τον ίδιο τρόπο.
Τέλος, ορισμένοι ηγέτες μπορεί να δώσουν προτεραιότητα σε άλλες πτυχές της διαχείρισης 
έναντι της ανάπτυξης των εργαζομένων. Σε ορισμένους κλάδους, τα αποτελέσματα μπορεί να 
έχουν προτεραιότητα έναντι της ανάπτυξης των εργαζομένων. Σε ορισμένες περιπτώσεις, 
ενδέχεται να μην υπάρχουν αρκετοί διαθέσιμοι πόροι για την ανάπτυξη των εργαζομένων. 
Μερικοί ηγέτες μπορεί να δώσουν προτεραιότητα σε άλλες πτυχές της διαχείρισης, όπως η 
οικονομική διαχείριση ή ο στρατηγικός σχεδιασμός, έναντι της ανάπτυξης των εργαζομένων.
Σε συμπέρασμα, η αποτελεσματική ηγεσία είναι απαραίτητη για την επιτυχία οποιουδήποτε 
χώρου εργασίας. Στρατηγικές όπως η επικοινωνία, η παροχή παραδείγματος και η ανάπτυξη 
εργαζομένων μπορούν να βοηθήσουν τους ηγέτες να διαχειρίζονται αποτελεσματικά τους 
υπαλλήλους τους. Ωστόσο, είναι σημαντικό να εξετάσουμε αντεπιχειρήματα σε αυτές τις 
στρατηγικές και να τις προσαρμόσουμε στις συγκεκριμένες ανάγκες κάθε χώρου εργασίας. 
Ένας καλός ηγέτης πρέπει να είναι ευέλικτος και ικανός να εξισορροπεί τις ανάγκες των 
εργαζομένων του με τους στόχους του οργανισμού.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ
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ΛΑΜΠΡΟΣ ΜΠΕΛΕΣΗΣ
ΔΙΕΥΘΥΝΩΝ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΤΗΣ BBC CONSULTING SA
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑ.Ε.Λ.Ο.
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ACIS BUSINESS CONSULTANTS

Ο ΕΞΩΔΙΚΑΣΤΙΚΟΣ ΜΗΧΑΝΙΣΜΟΣ ΚΑΙ 
Η ΠΡΟΣΟΧΗ ΠΟΥ ΧΡΕΙΑΖΕΤΑΙ ΣΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΟΥ ΑΙΤΗΜΑΤΟΣ

Μετά την ρύθμιση των 100 και 120 δόσεων όλοι λέγαμε ότι ήταν αναγκαίο να υπάρξει μία 
ρύθμιση με περισσότερες δόσεις που θα βοηθήσει τους πολίτες αλλά και τις επιχειρήσεις να 
ρυθμίσουν σε μεγαλύτερο βάθος χρόνου τις οφειλές τους,
Η πολιτεία για τον λόγο αυτό θέσπισε και νομοθέτησε τον εξωδικαστικό μηχανισμό στήριξης 
οφειλών ,που είναι μία σύνθετη διαδικασία η οποία κάτω από προυποθέσεις μπορεί να 
ρυθμίσει οφειλές σε δημόσιο μέχρι 240 δόσεις και οφειλές σε τραπεζικά ιδρύματα και λοιπούς 
οφειλέτες μέχρι 420 δόσεις 
Αρχικά πολλοί θεώρησαν ότι είναι κάτι αντίστοιχο με τις 100 η 120 δόσεις και ότι απλά έχεις να 
κάνεις μία ρύθμιση με μία απλά αίτηση κάτι που όμως δεν αληθεύει και που πολλές φορές 
ηταν  και ό λόγος για τον οποίο αρκετοί δεν κατάφεραν να ενταχθούν κάνοντας ένα απλό 
αίτημα η κάποιοι εντάχθηκαν και μέσα σε ένα μικρό χρονικό διάστημα  βρέθηκαν εκτός 

Φυσικά τα πράγματα δεν είναι έτσι και σίγουρα πριν προχωρήσουμε στην υποβολή αιτήματος 
στον εξωδικαστικό μηχανισμό στήριξης οφειλών θα πρέπει να εξετάσουμε διάφορα δεδομένα 
του οφειλέτη όπως

Οι παραπάνω παράμετροι όπως επίσης και κάποια άλλα στοιχεία είναι τα δεδομένα που 
επεξεργάζεται ο αλγόριθμος και καταλήγει στην πρόταση για ρύθμιση

Επομένως καλό θα είναι πριν προχωρήσουμε σε οποιαδήποτε απόφαση και υποβολή να 
συμβουλευτούμε την άποψη των ειδικών συναδέλφων Λογιστών-Οικονομολόγων που 
ασχολούνται με την συγκεκριμένη εργασία γιατί πιθανόν να μας συμφέρουν άλλες λύσεις 
όπως πχ

Η ουσία λοιπόν είναι για την κάθε περίπτωση να βρεθεί η περίπτωση που είναι η καλύτερη και 
με βάση αυτή να προχωρήσει η όχι το αίτημα 

Ας θυμηθούμε όμως μερικά βασικά στοιχεία του εξωδικαστικου 
Θυμίζουμε ότι στον εξωδικαστικό μπορούν να ενταχθούν : 

Οσοι ενταχθούν μπορούν να πετύχουν κάτω από προυποθέσεις τις παρακάτω μειώσεις στην 
οφειλή τους 

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

To κύριο κριτήριο για την επίτευξη αυτή είναι το ότι οι πιστωτές λαμβάνουν υπόψη τους την 
αξία της ρευστοποιήσιμης περιουσίας του οφειλέτη για να συναινέσουν στη ρύθμιση και 
βασίζεται στη αρχή της μη χειροτέρευσης της θέσης του πιστωτή, δηλαδή ότι κανένας πιστωτής 
δεν μπορεί να λάβει λιγότερα χρήματα από όσα θα λάμβανε σε περίπτωση ρευστοποίησης της 
περιουσίας του οφειλέτη και των εγγυητών του.
Αν λοιπόν  η οφειλή είναι μεγαλύτερη τότε ο οφειλέτης  πρέπει να πληρώσει οπωσδήποτε  την 
αξία της ρευστοποιήσιμης περιουσίας του 

μηνιαία δόση της ρύθμισης του δανείου που προτείνει ο αλγόριθμος , υπολογίζεται με το 
άθροισμα  των εισοδημάτων και της αξίας της περιουσίας του οφειλέτη, των συνοφειλετών και 
των εγγυητών του.

Η πρόταση δεν είναι δεσμευτική ούτε για τον πιστωτή, δηλαδή την τράπεζα ή την εταιρεία 
διαχείρισης ούτε και για τον οφειλέτη. Είναι όμως δεσμευτική για το Δημόσιο . 

Η σύμβαση αναδιάρθρωσης υπογράφεται εντός διμήνου από την υποβολή της αίτησης και 

χωρίς συμφωνία, η διαδικασία περατώνεται ως άκαρπη, χωρίς όμως να αποκλείεται η 
κατάθεση νέας αίτησης, έπειτα από 12 μήνες.

Μόλις επιτευχθεί η σύμβαση αναδιάρθρωση δεν επιτρέπεται  η επίσπευση αναγκαστικής 
εκτέλεσης και αναστέλλονται αυτοδικαίως τα μέτρα, εκκρεμή ή μη, ατομικής και συλλογικής 
αναγκαστικής εκτέλεσης κατά του οφειλέτη για την ικανοποίηση απαιτήσεως που 
ρυθμίσθηκε.

ασφαλιστικής ενημερότητας, αναστέλλεται η ποινική δίωξη για το αδίκημα μη καταβολής 
χρεών προς το Δημόσιο και τρίτους και ασφαλιστικών εισφορών, 
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Όταν ενταχθεί κάποιος  στην ρύθμιση μπορεί να λάβει ενημερότητα  με παρακράτηση ανάλογα 
με τις παρακάτω περιπτώσεις :

Το ποσοστό της παρακράτησης διαμορφώνεται από 10% έως και 70% και ορίζεται από τον 
προϊστάμενο της αρμόδιας για την επιδίωξη της είσπραξης των οφειλών υπηρεσίας εντός των 
ακόλουθων κατά περίπτωση ορίων:
10% επί του εισπραττόμενου ποσού όταν η αιτία χορήγησης του αποδεικτικού είναι η είσπραξη 
χρημάτων και έχει καταβληθεί μέσω της ρύθμισης συνολικό ποσό μεγαλύτερο του 70% της 
ρυθμισμένης οφειλής.
30% επί του εισπραττόμενου ποσού όταν η αιτία χορήγησης του αποδεικτικού είναι η είσπραξη 
χρημάτων και έχει καταβληθεί μέσω της ρύθμισης συνολικό ποσό άνω του 50% έως και 70% 
της ρυθμισμένης οφειλής.
50% επί του εισπραττόμενου ποσού όταν η αιτία χορήγησης του αποδεικτικού είναι η είσπραξη 
χρημάτων και έχει καταβληθεί μέσω της ρύθμισης συνολικό ποσό άνω του 30% έως και 50% 
της ρυθμισμένης οφειλής.
70% επί του εισπραττόμενου ποσού όταν η αιτία χορήγησης του αποδεικτικού είναι η είσπραξη 
χρημάτων και έχει καταβληθεί μέσω της ρύθμισης συνολικό ποσό έως και 30% της 
ρυθμισμένης οφειλής.

 Το ποσοστό παρακράτησης ορίζεται στο 10% επί του εισπραττόμενου ποσού εφόσον το ποσό 
της ρυθμισμένης οφειλής που υπολείπεται δεν υπερβαίνει τις 20.000 ευρώ. Εάν η συνολική 
εναπομένουσα ρυθμισμένη οφειλή είναι άνω των 20.000 ευρώ, τότε το ποσοστό που θα 
παρακρατείται από τα χρήματα θα πρέπει:

να αντιστοιχεί στην κάλυψη 1 δόσης της τηρούμενης ρύθμισης/ ρυθμίσεων που έπονται της 
ημερομηνίας κατάθεσης του αιτήματος χορήγησης του αποδεικτικού ενημερότητας και να 
ανέρχεται σε ποσοστό τουλάχιστον 10% του εισπραττόμενου ποσού, αλλά να μην υπερβαίνει 
το 30% αυτού.

Εφόσον υπάρχουν οφειλές σε ρύθμιση ή οφειλές μη ληξιπρόθεσμες ή σε αναστολή το 
αποδεικτικό ενημερότητας εκδίδεται με ποσό παρακράτησης ποσοστού 70% επί του τιμήματος, 
εφόσον το τίμημα δεν υπολείπεται της αντικειμενικής αξίας, και έως το ύψος των 
ληξιπρόθεσμων ρυθμισμένων οφειλών στη Φορολογική Διοίκηση. Εάν υφίστανται 
ληξιπρόθεσμες οφειλές σε αναστολή άνω των 50.000 ευρώ, ορίζεται ποσοστό παρακράτησης 
50% επί του τιμήματος, εφόσον αυτό δεν υπολείπεται της αντικειμενικής αξίας, και έως το ύψος 
των συνολικών οφειλών σε αναστολή. Εάν το τίμημα υπολείπεται της αντικειμενικής αξίας και 
το ποσό της παρακράτησης, υπολογιζόμενο επί του τιμήματος είναι μικρότερο των οφειλών, 
εκδίδεται αποδεικτικό ενημερότητας με υπολογισμό του ποσού της παρακράτησης επί της 
αντικειμενικής αξίας του ακινήτου και υπό την προϋπόθεση ότι το ποσό της παρακράτησης 
που προκύπτει από τον υπολογισμό αυτό δεν υπερβαίνει το τίμημα.

Στον εξωδικαστικό μηχανισμό έχουμε μία κομβική αλλαγή που όσοι ασχολιόμαστε με αυτόν 
είναι κάτι που το ζητούσαμε γιατί βλέπαμε επιχειρήσεις και ιδιώτες να θέλουν να ρυθμίσουν 
τις οφειλές τους και η αρνητική συμπεριφορά των διαχειριστών δανείων έφερναν σε αδιέξοδο 
τις διαπραγματεύσεις και τελικά ένα πολύ μεγάλο ποσοστό έμενε αρρύθμιστο παρά την 
θέληση του να ρυθμίσει 

Ορίζεται  ότι η πρόταση αναδιάρθρωσης του χρέους των ευάλωτων οφειλετών  όπως προκύπτει 
από την εφαρμογή του υπολογιστικού εργαλείου του εξωδικαστικού θα γίνεται αυτόματα και 
υποχρεωτικά αποδεκτή από το σύνολο των πιστωτών (τράπεζες και Δημόσιο). Υπενθυμίζεται ότι 
το υπολογιστικό εργαλείο προσδιορίζει το τελικό ποσό αποπληρωμής, το ύψος του 
«κουρέματος» και τον αριθμό των δόσεων, λαμβάνοντας υπόψη την ικανότητα αποπληρωμής 
του οφειλέτη, την αξία της περιουσίας του, κ.ά. Ο οφειλέτης διατηρεί το δικαίωμα να απορρίψει 
την πρόταση αυτή, ενώ οι πιστωτές μπορούν να την προσβάλουν στα δικαστήρια εφόσον 

διαθέτουν στοιχεία ότι παράμετροι της αίτησης είναι ψευδείς (αν ο ενδιαφερόμενος είναι 
πράγματι ευάλωτος).
Αξίζει να σημειωθεί κάτι που ενισχύει την παραπάνω άποψη μας ότι σύμφωνα με τα στοιχεία 
της Γενικής Γραμματείας Χρηματοπιστωτικού Τομέα και Διαχείρισης Ιδιωτικού Χρέους, σχεδόν 
μία στις δύο προτάσεις ρύθμισης του εξωδικαστικού που απορρίπτονται από τους servicers 
αντιστοιχούν σε ευάλωτους οφειλέτες, οι οποίοι με το νέο καθεστώς θα μπορέσουν να 
ρυθμίσουν τις οφειλές τους και να τις αποπληρώσουν σταδιακά διασώζοντας την κατοικία 
τους.

Βελτιώνεται,  ο αλγόριθμος από τον οποίο προκύπτει το ύψος της διαγραφής οφειλών  που 
ρυθμίζεται μέσω του εξωδικαστικού, για το σύνολο των οφειλετών που έχουν δάνεια με 
εμπράγματη εξασφάλιση και όχι μόνο τους ευάλωτους. Συγκεκριμένα, με τις αλλαγές που 
επέρχονται, το ύψος της ρυθμιζόμενης οφειλής από δάνεια με εμπράγματη εξασφάλιση 
μειώνεται έως και κατά 28% σε σχέση με την υφιστάμενη κατάσταση. Ας δούμε παρακάτω ένα 
παράδειγμα .

Ορίζεται σε 3% σταθερό για 3 έτη το επιτόκιο των ρυθμίσεων . Έτσι οι δανειολήπτες 
θωρακίζονται από το περιβάλλον των υψηλών επιτοκίων που ισχύει διεθνώς.. Για τις 
ρυθμίσεις χρεών προς το Δημόσιο και τους Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης ήταν ήδη 3% 
σταθερό.

Επεκτείνεται η δυνατότητα ένταξης στον εξωδικαστικό στα πρόσωπα που «κληρονόμησαν» 
οφειλές προς το Δημόσιο και Φορείς Κοινωνικής Ασφάλισης, που έχουν βεβαιωθεί σε βάρος 
επιχειρήσεων που έχουν κλείσει
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83% 80.528 € 78.000 € 3% 
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ΔΟΥΚΕΡΗΣ ΑΝΑΣΤΑΣΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α’ ΤΑΞΗΣ
ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ-ΙΔΙΩΤΩΝ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΤΗΣ ΤΟΥ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΥ SITE TAXVOICE.GR
ΑΝΤΙΠΡΟΕΔΡΟΣ ΠΑΕΛΟ

ΓΙΑΤΙ ΕΙΝΑΙ ΑΠΑΡΑΙΤΗΤΕΣ ΟΙ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ 
ΣΤΕΛΕΧΩΝ;

Οι συνεχείς αλλαγές στο περιβάλλον που δραστηριοποιούνται όλες οι οντότητες, μικρές ή 
μεγάλες, δεν θα μπορούσαν να μην τις ωθούν σε μια κατεύθυνση στρατηγικών μεταβολών, 
ριζικών ανακατατάξεων, καθώς και βέλτιστων πρακτικών εκπαίδευσης και αναβάθμισης των 
στελεχών τους.

Τα στελέχη που ασχολούνται με το νευραλγικό πόστο της οικονομικής διαχείρισης, καλούνται 
σε καθημερινή βάση να είναι «updated», σε δεδομένα που διαμορφώνονται με τεράστια 
ταχύτητα και να είναι σε θέση να λαμβάνουν αποφάσεις, με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, οι 
οποίες θα επηρεάσουν την πορεία της εταιρείας στο παρόν και το μέλλον.

Η πιστοποίηση των οικονομικών στελεχών, δεν είναι μόνο μια σύγχρονη τάση του manage-
ment, αλλά μια αναγκαιότητα, συμβάλλοντας καθοριστικά ως προς:

Η πιστοποίηση λοιπόν αποτελεί μονόδρομο!

Μπορείτε να μας πείτε μια είναι η προστιθέμενη αξία που αποκομίζουν οι επιχειρήσεις από την 
ενδυνάμωση των γνώσεων των οικονομικών τους στελεχών;

«Η γνώση είναι δύναμη» και μόνο ως τέτοια μεταβλητή, πρέπει να αντιμετωπίζεται από τις 
διοικήσεις των σύγχρονων επιχειρήσεων.

Το management, στη διεθνή βιβλιογραφία, αναφέρει πολύ συχνά τη θεμελιώδη έννοια της 
προστιθέμενης αξίας και της ενδυνάμωσης της αλυσίδας αξίας σε μια οντότητα.

Είναι αναμφισβήτητο και αυταπόδεικτο, πως η ενίσχυση των γνώσεων των οικονομικών 
στελεχών, μέσα από την πιστοποίηση τους, οδηγεί σε μια αλληλουχία καταστάσεων που 
συμβάλλουν στην τόνωση της αξίας της επιχείρησης, σε τομείς όπως:

προαγωγής των ικανών στελεχών

προσαρμόζεται με τον καλύτερο δυνατό τρόπο στο μεταβαλλόμενο περιβάλλον.

ΑΝΑΔΗΜΟΣΙΕΥΣΗ ΑΠΟ ΤΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΠΕΡΙΟΔΙΚΟ FINANCE PRO
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Με την εγκύκλιο 2010/2024 επιχειρήθηκε να δοθεί λύση στο πρόβλημα ότι η πληρωμή ενός 
τιμολογίου με POS. 

Από την στιγμή που τα POS και οι φορολογική μηχανισμοί θα είναι ένα σώμα, όπως 
υπαγορεύει ο σχεδιασμός της ΑΑΔΕ, η είσπραξη μέσω POS θα δίνει εντολή έκδοσης 
παραστατικού Λιανικής Πώλησης, τι γίνεται όμως αν ο πελάτης θέλει τιμολόγιο; Η λύση που 
δόθηκε, προκάλεσε πολλές δικαιολογημένες αντιδράσεις καθώς πλέον η έκδοση ενός 
τιμολογίου με είσπραξη μέσω POS μετατρέπεται σε ¨Πυρηνική Φυσική¨.

Συγκεκριμένα ο επιχειρηματίας αφού εισπράξει το αντίτιμο της συναλλαγής με POS:

Αν βέβαια τύχει την στιγμή που εκδίδεται το τιμολόγιο να περιμένουν στην ουρά και άλλοι 
πελάτες, αλίμονο στον επιχειρηματία που θα πρέπει να διεκπεραιώσει όλη αυτή την 
διαδικασία κάτω από πίεση. 

Η δύσκολη και χρονοβόρα αυτή διαδικασία αρχικά κατά την άποψη του γράφοντος έρχεται σε 
αντίθεση με το άρθρο 66 του Ν. 4174/2013 καθώς ουσιαστικά το παραστατικό Λιανικής 
αποτελεί ένα εικονικό φορολογικό στοιχείο που δεν αντιστοιχεί σε πραγματική συναλλαγή. 
Συγκεκριμένα στην παράγραφο 5 του εν λόγω άρθρου αναφέρει: «Εικονικό είναι το 
φορολογικό στοιχείο που εκδίδεται για συναλλαγή ανύπαρκτη στο σύνολό της ή για μέρος 
αυτής»

Επιπλέον η εγκύκλιος επιχειρεί να δώσει λύση στο ζήτημα με την εξόφληση τιμολόγιων μέσω 
POS, αλλά αγνοεί άλλα προβλήματα που δημιουργεί η διασύνδεση POS με ταμειακές όπως:
Έστω ότι έχουμε το παράδειγμα ενός λογοτεχνικού σωματείου το οποίο παράγει και διαθέτει 
στα πλαίσια των δραστηριοτήτων του ένα μηνιαίο περιοδικό το οποίο διαθέτει προς πώληση 
σε μη μέλη του. Φυσικά για αυτό τον σκοπό έχει προμηθευτεί μια ταμειακή μηχανή ώστε να 
εκδίδει τα νόμιμα παραστατικά λιανικής πώλησης όπως και μηχάνημα POS για την παροχή 
δυνατότητα πληρωμής με χρεωστική κάρτα. Αν θέλει να εισπράξει κάποια ετήσια συνδρομή 
από μέλος του σωματείου δηλαδή ταμειακή εισροή χρημάτων και όχι εισόδημα από 
κερδοσκοπική δραστηριότητα όπως περιγράφεται στο άρθρο 45 του Ν.4172/2023 εκδίδεται 
μια συνήθως χειρόγραφη απόδειξη είσπραξης. Πλέον και σε αυτή την περίπτωση αν η 
συνδρομή πληρωθεί με POS θα πρέπει να ακολουθηθεί η ίδια διαδικασία με έκδοση Λιανικής 
απόδειξης και Πιστωτικού στοιχείου λιανικής στην συνέχεια. Συνεπώς η περίπτωση με το 
τιμολόγιο που αναφέρεται στην εγκύκλιο 2010/24 δεν είναι η μόνη περίπτωση αχρείαστης 
γραφειοκρατίας. 

Η ουσία της κριτικής που ασκεί αυτό το κείμενο όμως έχει να κάνει με την καθιέρωση της 
έκδοσης Πιστωτικού Στοιχείου Λιανικής για ¨ψήλου πήδημα¨ από μια επιχείρηση. Η πίεση για 
την σύνδεση των ταμειακών με το POS γίνεται κάτω από τον μανδύα της καταπολέμησης της 
φοροδιαφυγής, επιτυγχάνεται όμως αυτός ο σκοπός ή μήπως η τεράστια γραφειοκρατία που 
συνεπάγεται το εγχείρημα δημιουργεί ευκαιρίες για φοροδιαφυγή που παλιά δεν υπήρχαν;
Ενδεικτικά παραθέτω τις παρακάτω περιπτώσεις:
Πελάτης μπαίνει σε επιχείρηση και ζητάει να αγοράσει ένα αγαθό με έκδοση τιμολογίου και 
πληρωμή με POS, πλέον η άλλοτε απλή αυτή διαδικασία συνεπάγεται τα παρακάτω βήματα:

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΧΟΥΛΙΑΡΑΣ ΔΗΜΗΤΡΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ – ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ, MSC

ΚΡΙΤΙΚΗ ΣΤΗΝ ΕΓΚΥΚΛΙΟ 2010/2024 ΤΗΣ ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ

Έστω λοιπόν ότι με το που φύγει ο πελάτης χονδρικής, ο επόμενος πελάτης είναι λιανικής, 
θέλει το ίδιο αγαθό και επιθυμεί να πληρώσει με μετρητά. Τι εμποδίζει τον επιχειρηματία να 
κάνει μια επανεκτύπωση μέσα από το ERP του αντιλογισμένου με το Πιστωτικό Λιανικής 
Στοιχείο και να το δώσει στον πελάτη-ιδιώτη; Τι εμποδίζει να βάλει αντίγραφο του 
παραστατικού Λιανικής σε μια παραγγελία από το e-shop  που μπορεί να έχει η επιχείρηση αν 
πελάτης αγόρασε το ίδιο αγαθό και επέλεξε ως τρόπο πληρωμής αντικαταβολή.

Η ίδια απάτη φυσικά μπορεί να γίνει με διάφορες παραλλαγές: Σε ένα άλλο σενάριο ας 
υποθέσουμε ότι ο πελάτης χονδρικής ζητάει να πληρώσει με μετρητά επειδή η αξία είναι κάτω 
από 500 ευρώ. Τι εμποδίζει την επιχείρηση να εκδώσει το τιμολόγιο επί πιστώσει και να δώσει 
στον πελάτη μια απόδειξη είσπραξης χειρόγραφη. Ύστερα απλά θα περιμένει μήπως 
εμφανιστεί η ευκαιρία: όπου ευκαιρία πελάτης λιανικής που θα ζητήσει το ίδιο αγαθό και θα 
ζητήσει να πληρώσει με POS. Μετά την έκδοση του Παραστατικού Λιανικής, θα εκδοθεί 
Πιστωτικό Λιανικής με αφορμή το τιμολόγιο.

Είναι αυτές οι απάτες ανιχνεύσιμες; Ναι είναι, αλλά είναι πολύ πιο δύσκολα ανιχνεύσιμες από 
το σύγκρινε ένας φορολογικός έλεγχος τις εισπράξεις POS με τα έσοδα της ημέρας. Αν ο 
φορολογικός έλεγχος δυσκολευόταν να ελέγξει την αγορά με την σύγκριση εισπράξεων POS 
και ημερήσιου τζίρου δεν έχει καμία ελπίδα με την προτροπή των επιχειρήσεων να εκδίδουν 
Πιστωτικά Λιανικής ως λύση-μπάλωμα σε μια εξ-αρχής κακιά ιδέα.

Επιπλέον το μέτρο αυτό, όπως και όλη η γραφειοκρατία των τελευταίων ετών δεν θα 
αποτρέψει κάποιον να πει στον πελάτη: δώσε μου τα μετρητά και θα γλιτώσεις το ΦΠΑ. Το μόνο 
που άλλαξε είναι ότι τώρα ο πελάτης θα ρωτήσει: δεν φοβάσαι μην σου κάνουν έλεγχο και ο 
ελεύθερος επαγγελματίας θα απαντήσει: Καθόλου, έχω κέρδη ίσα ίσα λίγο παραπάνω από το 
τεκμαρτό εισόδημα και είμαι πιο σίγουρος από ποτέ!

Η αλήθεια που γνωρίζουμε όλοι, αλλά αγνοεί η φορολογική διοίκηση είναι ότι η 
καταπολέμηση της φοροδιαφυγής μπορεί να επιτευχθεί αποκλειστικά με την αύξηση της 
συχνότητας των ελέγχων, την καταπολέμηση της διαφθοράς τους ελεγκτικού μηχανισμού και 
την δημιουργία αντικρουόμενων συμφερόντων μεταξύ επιχειρήσεων και καταναλωτών. Η 
χωρίς μέτρο δημιουργία γραφειοκρατίας ελάχιστα μπορεί να προσφέρει στον σκοπό αυτό, 
ενώ στον αντίποδα δημιουργεί τεράστια διοικητικά κόστη, αυξάνει τον χρόνο εργασίας για τον 
επιχειρηματία και τους λογιστές και σε τελική ανάλυση μειώνει την ανταγωνιστικότητα των 
ελληνικών επιχειρήσεων σε σχέση με αντίστοιχες στο εξωτερικό. 
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ΠΑΠΑΔΑΚΗ ΜΑΡΙΑ
ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ - ΛΟΓΙΣΤΡΙΑ ΚΑΤΟΧΟΣ ΑΔΕΙΑΣ Ά

2Το κοινωνικό και οικονομικό περιβάλλον αλλάζει με ραγδαίους ρυθμούς. Η 
αυτοματοποίηση, η Τεχνητή νοημοσύνη , τα ψηφιακά νομίσματα είναι μερικές από τις αλλαγές 
των τελευταίων χρόνων.
 Ένα από αυτά είναι και τα κρυπτονομίσματα. Η οικονομική κρίση, ο πληθωρισμός και η 
οικονομική αβεβαιότητα είναι μερικές από τις αιτίες που έστρεψαν το ενδιαφέρον του κόσμου 
σε πιο εναλλακτικές τοποθετήσεις των αποταμιεύσεων τους με την δυνατότητα, μεν 
αυξημένου κέρδους αλλά παράλληλα υψηλού ρίσκου. 
Σύμφωνα με μελέτη που διεξήχθη το 2023 , η Ευρώπη  έχει μικρό ποσοστό επένδυσης σε 
κρυπτονομίσματα αλλά με ολοένα αυξανόμενο ενδιαφέρον.  Η Ελλάδα αν και κατέχει την 16η 
θέση στην Ευρώπη στην κατοχή κρυπτονομισμάτων, το ποσοστό κρίνεται μεγάλο αν το 
συγκρίνουμε με το συνολικό ποσοστό κατοχής σε επενδυτικά προϊόντα (παραδοσιακά και μη). 
Αν και τα κρυπτονομίσματα έχουν κάνει την είσοδο τους στην χώρα μας πολλά χρόνια και η 
χρήση τους δεν απαγορεύεται από τον Νόμο, δεν υπάρχει οριοθετημένο φορολογικό πλαίσιο,  
με αποτέλεσμα να  δημιουργούνται ασάφειες ως προς την εφαρμογή του.

Τις τελευταίες μέρες ανακοινώθηκε από το οικονομικό επιτελείο, η σύσταση επιτροπής για την 
φορολόγηση και τον έλεγχο των κρυπτονομισμάτων. Ειδικότερα, τα βασικά θέματα που 
τέθηκαν είναι η φορολόγηση τους καθώς και  η απόδοση αριθμού ΚΑΔ για την έναρξη 
επιχειρηματικής δραστηριότητας ως πωλητές. 

Αφορμή στάθηκαν και οι τελευταίες αποφάσεις της ΔΕΔ, οι οποίες θόλωσαν πιο πολύ το τοπίο. 
Να θυμίσουμε την απόφαση Νο 417/03-2023, που απέρριψε την προσφυγή φορολογουμένου 
να αναγνωριστούν τα κέρδη από την πώληση κρυπτονομισμάτων που χρησιμοποιήθηκαν για 
την κάλυψη τεκμηρίου, καθώς και την αντίστοιχη απόφαση της ΔΕΔ, οπού απορρίφθηκε η 
προσφυγή επιχείρησης παροχής υπηρεσιών ανταλλαγής κρυπτονομισμάτων, να θεωρηθούν 
οι προμήθειες ως συναλλαγές απαλλασσόμενες από το ΦΠΑ (άρθρο 22 του Ν.2859/2000).
Όσον αφορά την φορολόγηση των κρυπτονομίσματων, το 2019 η Ανεξάρτητη Αρχή Δημοσίων 
Εσόδων είχε κάνει μια πρώτη προσέγγιση και είχε εντάξει την φορολογία των 
κρυπτονομισματων ως επένδυση χαρτοφυλακίου αλλά χωρίς να υπάρχει μέχρι στιγμής 
σαφής νομοθετική ρύθμιση. Οπότε και η συνήθης φορολογική αντιμετώπιση είναι η 
παρακάτω

Φορολόγηση κρυπτονομισμάτων φυσικών προσώπων
Συμφωνα με το άρθρο 43 του ΚΦΕ, η υπεραξία που προκύπτει από την πώληση των 
κρυπτονομισμάτων φορολογείται με συντελεστή 15%. Ο προσδιορισμός της υπεραξίας 
προσδιορίζεται από την αφαίρεση της του κόστους αγοράς από την καθαρή αξία πώλησης. Για 
τον προσδιορισμό του αποτελέσματος συμπεριλαμβάνονται και δαπάνες που συνδέονται 
άμεσα με την αγορά ή πώληση των κρυπτονομισμάτων. Εάν το φυσικό πρόσωπο έχει προβεί 
σε διαδοχικές αποκτήσεις κρυπτονομισμάτων και στη συνέχεια προβεί σε πώληση, ως τιμή 
κτήσης λαμβάνεται η μέση τιμή κτήσης που προκύπτει από τη συνολική αξία κτήσης των 
κρυπτονομισμάτων δια της ποσότητας αυτών. Στο σημείο αυτό πρέπει να τονιστεί ότι τα κέρδη 
αυτά δηλώνονται στην Δήλωση εισοδήματος το χρόνο που ρευστοποιούνται και όχι όταν 
μεταφέρονται προς τους τραπεζικούς λογαριασμούς . 

Φορολόγηση κρυπτονομισμάτων νομικών προσώπων
Όσον αφορά τα νομικά πρόσωπα, το κέρδος που θα προκύψει από την ρευστοποίηση 
κρυπτονομισματων θα φορολογηθεί σύμφωνα με το ισχύον φορολογικό πλαίσιο νομικών 
προσώπων.

ΦΟΡΟΛΟΓΙΚΗ ΑΝΤΙΜΕΤΩΠΙΣΗ ΤΩΝ ΚΡΥΠΤΟΝΟΜΙΣΜΑΤΩΝ
ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ ΚΑΙ ΟΙ ΤΕΛΕΥΤΑΙΕΣ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ

Φορολόγηση κρυπτονομισμάτων ως επιχειρηματική δραστηριότητα (miners)

Το φορολογικό και λογιστικό πλαίσιο στην συγκεκριμένη περίπτωση δεν έχει ακόμα 
διευκρινιστεί. Η μόνη ανάλυση που δίνεται είναι μια γνωμοδότηση Σ.ΛΟ.Τ με αριθμό 
104/27.02.2018.

Συμπερασματικά, είναι βέβαιο ότι χρειάζεται ένα πλήρες νομοθετικό πλαίσιο που θα θέτει 
συγκεκριμένους κανόνες στην αγορά. Και να μην ξεχνάμε ότι σε  ένα κόσμο συνεχώς 
μεταβαλλόμενο, είναι στρατηγικής σημασίας η γρήγορη, σαφής και προνοητική εναρμόνιση 
του φορολογικού και νομικού πλαισίου  μιας χώρας. Δεν νοείται να υπάρχει «κενό» νόμου ως 
προς την εφαρμογή του.   Είναι βασικός κανόνας για την έννομη λειτουργία ενός κράτους.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ
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ΜΠΛΑΤΣΙΟΥ ΕΛΙΣΑΒΕΤ
ΧΡΗΜ/ΚΟΣ ΣΥΜΒΟΥΛΟΣ -ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΜΕΝΗ ΔΙΑΜΕΣΟΛΑΒΗΤΡΙΑ
MSC ΛΟΓΙΣΤΙΚΗΣ & ΧΡΗΜΑΤΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ

ΚΑΤΕΠΕΙΓΟΝ ΑΙΤΗΜΑ - ΑΛΛΑΓΗ ΕΠΟΠΤΕΥΟΥΣΑΣ ΑΡΧΗΣ 
ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥΣ ΛΟΓΙΣΤΈΣ
ΤΙ ΣΗΜΑΙΝΕΙ  ΓΙΑ ΤΟ ΛΟΓΙΣΤΗ Η ΔΕΟΥΣΑ ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ (Νόμου 4557/2018)

  

ΚΑΤΕΠ
ΓΙΑ ΤΟ

ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Κατόπιν των πρόσφατων ανακοινώσεων της ΑΑΔΕ βεβαιώθηκε πρόστιμο συνολικού ύψους 
άνω των 2,2 εκατ ευρώ ισχυριζόμενη συνέργεια στη διάπραξη και τέλεση εγκλημάτων 
φοροδιαφυγής του άρθρου 66 του Κ.Φ.Δ. και ως εκ τούτου, κρίθηκε ότι υπόκειται στα ίδια 
πρόστιμα όσον αφορά στη φορολογία Φ.Π.Α. με αυτά που καταλογίστηκαν στην συντελέσασα 
το έγκλημα της φοροδιαφυγής, σύμφωνα με τα οριζόμενα στο άρθρο 60 του Κ.Φ.Δ.
Συνεπώς μια παράβαση πελάτη δύναται να οδηγήσει τον εξωτερικό λογιστή – φοροτεχνικό 
μπλεγμένο σύμφωνα με το πλαίσιο του ν 4557/2018 εναρμονίζοντας τις ευρωπαϊκές οδηγίες 
2015/849  , 2018/843. 
Ήδη αρκετοί συνάδερφοι λογιστές έχουν έρθει αντιμέτωποι με την εφαρμογή του νόμου περί 
δέουσας επιμέλειας με κατασχεμένους τραπεζικούς λογαριασμούς, κίνδυνο της προσωπικής 
τους περιουσίας και την δικαιοσύνη ώντας ελεύθεροι επαγγελματίες.

Τι πρέπει να κάνουν οι λογιστές
Σύμφωνα με τις διατάξεις του Νόμου τα υπόχρεα πρόσωπα εφαρμόζουν μέτρα δέουσας 
επιμέλειας ως προς τον πελάτη, αφού προηγουμένως συγκεντρώσουν επαρκείς πληροφορίες 
και βεβαιωθούν ότι μια επιχειρηματική σχέση ή συναλλαγή παρουσιάζει χαμηλότερο κίνδυνο 
νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες ή χρηματοδότησης της 
τρομοκρατίας. Στις περιπτώσεις αυτές, τα υπόχρεα πρόσωπα εφαρμόζουν τα μέτρα δέουσας 
επιμέλειας των παραγράφων 1 και 4 του άρθρου 13, προσαρμόζοντας κατάλληλα το ποσοτικό 
όριο, το χρόνο ή τον τρόπο εφαρμογής τους.
Τα υπόχρεα πρόσωπα, για να εκτιμήσουν αν μια επιχειρηματική σχέση ή συναλλαγή 
παρουσιάζει χαμηλότερο κίνδυνο νομιμοποίησης εσόδων από εγκληματικές δραστηριότητες 
ή χρηματοδότησης της τρομοκρατίας, λαμβάνουν υπόψη τουλάχιστον τους παράγοντες 
δυνητικά χαμηλότερου κινδύνου του Παραρτήματος Ι, το οποίο αποτελεί αναπόσπαστο μέρος 
του παρόντος, οι οποίοι σχετίζονται με πελάτες, χώρες και γεωγραφικές περιοχές, καθώς και 
με συγκεκριμένα προϊόντα, υπηρεσίες, συναλλαγές ή διαύλους παροχής υπηρεσιών.

Με απλά λόγια καλούνται να :

 

 

07.03.2024 #48 /.13

 

Εύλογα Ερωτήματα
Στο παραπάνω τίθονται δύο βασικά ερωτήματα : 

Η κατάταξη του κάθε πιθανού πελάτη στο money laudring και σε βαθμολόγηση κινδύνου 
υψηλού/μέσου/ χαμηλού από έναν εξωτερικό λογιστή/ φοροτεχνικό χωρίς εργαλεία και 
αντίστοιχη επιμόρφωση μόνο μεγάλες ανισότητες δύναται να επιφέρει και σοβαρά 
προβλήματα  και ως προς την εξέλιξη του επαγγέλματος αλλά και ως προς τις σχέσεις 
εμπιστοσύνης με πιθανό πελάτη.

 Συνεπώς η αδυναμία της κάθε εποπτικής αρχής μεταφέρει τις ευθύνες στην χαμηλότερη 
βαθμίδα η οποία έχει στη διάθεσή της τα λιγότερα ελεγκτικά μέσα και είναι πέρα από τα 
καθήκοντα ασκήσεως του επαγγέλματος .
Καταλήγοντας θέλω να επισημαίνω ότι είναι επείγον αίτημα η αλλαγή της εποπτεύουσας 
αρχής του εξωτερικού λογιστή από τις οδηγίες 2015/849, 2018/843 και του Ν. 4557/2018.  
Δηλαδή σε πρώτο στάδιο η Αρχή Εποπτείας μας να ορισθεί το Οικονομικό Επιμελητήριο εκεί 
που είναι ο φυσικός χώρος εποπτείας μας και όταν κρίνεται αναγκαίο από ειδική επιτροπή 
αυτού να προωθείται με τις ανάλογες κυρώσεις στην Α.Α.Δ.Ε.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ
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Πέντε προϋποθέσεις θα πρέπει να συγκεντρώνουν οι εργαζόμενοι που αμείβονται με 
μπλοκάκι, προκειμένου να μην φορολογηθούν με το νέο τεκμαρτό σύστημα που ισχύει για 
τους ελεύθερους επαγγελματίες και να κερδίσουν την έκπτωση φόρου που δικαιούνται οι 
μισθωτοί και οι συνταξιούχοι.

Οι προϋποθέσεις
Ειδικότερα, για να αποφύγουν την επιβολή ελάχιστου τεκμαρτού εισοδήματος και τη 
φορολόγηση του εισοδήματός τους από το πρώτο ευρώ οι εργαζόμενοι με «μπλοκάκι» θα 
πρέπει να πληρούν σωρευτικά τις εξής προϋποθέσεις:

 Να έχουν υποβάλει δήλωση έναρξης επιχειρηματικής δραστηριότητας στην αρμόδια Δ.Ο.Υ. 
και έχουν γραπτές συμβάσεις εργασίας

 παρέχουν τις υπηρεσίες τους μέχρι σε τρεις εργοδότες ή και σε περισσότερους από τρεις, 
εφόσον όμως στην περίπτωση αυτή λαμβάνουν τουλάχιστον το 75% των ετησίων αμοιβών 
τους μόνο από έναν.

ρα για την άσκηση της δραστηριότητάς τους την κατοικία τους.
ράττουν μισθό από άλλη εργασία.

 παρέχουν υπηρεσίες στις οποίες προέχει το στοιχείο της συμβουλής ή της επιστημονικής, 
καλλιτεχνικής και πνευματικής δημιουργίας, δηλαδή να ασκεί δραστηριότητα η οποία 
χαρακτηρίζεται ως “ελευθέριο επάγγελμα”. Οι δραστηριότητες αυτές είναι του ιατρού, 
οδοντιάτρου, κτηνιάτρου, φυσιοθεραπευτή, βιολόγου, ψυχολόγου, μαίας, δικηγόρου, 
συμβολαιογράφου, άμισθου υποθηκοφύλακα, δικαστικού επιμελητή, αρχιτέκτονα, 
μηχανικού, τοπογράφου, χημικού, γεωπόνου, γεωλόγου, δασολόγου, περιβαλλοντολόγου, 
ωκεανογράφου, σχεδιαστή, δημοσιογράφου, διερμηνέα, ξεναγού, μεταφραστή, καθηγητή ή 
δασκάλου, καλλιτέχνη γλύπτη ή ζωγράφου ή σκιτσογράφου ή χαράκτη, ηθοποιού, 
μουσικοσυνθέτη, εκτελεστή μουσικών έργων ή μουσουργού, τραγουδιστή-καλλιτέχνη των 
κέντρων διασκέδασης, χορευτή, χορογράφου, σκηνοθέτη, σκηνογράφου, ενδυματολόγου, 
διακοσμητή, οικονομολόγου, αναλυτή, προγραμματιστή, ερευνητή ή συμβούλου 
επιχειρήσεων, λογιστή ή φοροτέχνη, αναλογιστή, κοινωνιολόγου, κοινωνικού λειτουργού, 
εμπειρογνώμονα, ομοιοπαθητικού εναλλακτικής θεραπείας, ψυχοθεραπευτή, 
λογοθεραπευτή, λογοπαθολόγου και λογοπεδικού, πραγματογνώμονα, διαιτητή, εκκαθαριστή 
γενικά, ελεγκτή Α.Ε., εκτελεστή διαθηκών, εκκαθαριστή κληρονομιών και κηδεμόνα 
σχολάζουσας κληρονομίας, αρχαιολόγου, προπονητή, εργοφυσιολόγου, εργοθεραπευτή, 
γραφίστα, διαιτολόγου, διατροφολόγου, συντηρητή αρχαιοτήτων, επιμελητή, διορθωτή 
κειμένων, νοσηλεύτριας ή αποκλειστικής νοσοκόμας.

Σε περίπτωση κατά την οποία ο αμειβόμενος με «μπλοκάκι» δεν πληροί έστω και μία από τις 
παραπάνω προϋποθέσεις φορολογείται ως ελεύθερος επαγγελματίας, το εισόδημά του 
υπολογίζεται με το νέο τεκμαρτό σύστημα και με 9% από το πρώτο ευρώ μέχρι τα 10.000 ευρώ 
και με 22%-44% για το τμήμα των ετήσιων αμοιβών πάνω από το επίπεδο των 10.000 ευρώ.

Όσοι εργαζόμενοι με «μπλοκάκι», πληρούν τις πέντε προϋποθέσεις, θα απαλλαγούν από το 
τεκμήριο εισοδήματος και θα εξασφαλίσουν έκπτωση φόρου που ανέρχεται σε 777 ευρώ για 
τον φορολογούμενο χωρίς εξαρτώμενα τέκνα, σε 810 ευρώ για τον φορολογούμενο με ένα 
παιδί, 900 ευρώ για δύο παιδιά , κατά 1.120 ευρώ για φορολογούμενους με τρία παιδιά και 
κατά 1.340 ευρώ για φορολογούμενους με τέσσερα εξαρτώμενα τέκνα. Για κάθε επιπλέον 
εξαρτώμενο τέκνο μετά το τέταρτο, η μείωση του φόρου αυξάνεται κατά 220 ευρώ για κάθε 
επόμενο τέκνο. Η έκπτωση φόρου οδηγεί σε έμμεσο αφορολόγητο όριο εισοδήματος 8.636 
έως 12.000 ευρώ, ανάλογα με την οικογενειακή τους κατάσταση.

 

ΡΑΓΓΟΣ ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ-ΟΙΚΟΝΟΜΟΛΟΓΟΣ-ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Ά ΤΑΞΗΣ

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΙ ΜΕ «ΜΠΛΟΚΑΚΙ» -
ΟΙ ΠΡΟΫΠΟΘΕΣΕΙΣ ΚΑΙ ΠΩΣ ΓΛΙΤΩΝΟΥΝ ΑΠΟ ΤΟ ΝΕΟ ΤΕΚΜΗΡΙΟ
ΤΩΝ ΕΠΑΓΓΕΛΜΑΤΙΩΝ – ΤΙ ΙΣΧΥΕΙ ΜΕ ΤΗΝ ΑΣΦΑΛΙΣΗ ΤΟΥΣ

 

Τι ισχύει με το τέλος επιτηδεύματος
Τέλος επιτηδεύματος 400- 500 ευρώ, εις το ακέραιο, όπως και τα προηγούμενα 11 χρόνια, 
χωρίς δηλαδή την οριζόντια μείωση κατά 50% που ισχύει για όλους τους άλλους 
αυτοαπασχολούμενους, θα πληρώσουν και το 2024 (για το φορολογικό έτος 2023) οι 
εργαζόμενοι με «μπλοκάκι».
Και αυτό εφόσον φορολογούνται με την κλίμακα των μισθωτών, δηλαδή με αφορολόγητο 
όριο τουλάχιστον 8.646 ευρώ, πληρώντας τις 5 προϋποθέσεις που προβλέπει η ισχύουσα 
φορολογική νομοθεσία για την εφαρμογή αυτού του ευνοϊκού καθεστώτος.
Αντιθέτως, όσοι εργαζόμενοι με «μπλοκάκι» δεν πληρούν έστω και μία από τις 5 
προβλεπόμενες προϋποθέσεις της ισχύουσας νομοθεσίας για να χαρακτηριστούν ως 
μισθωτοί, θα φορολογηθούν το 2024 (για το 2023) ως κανονικοί αυτοαπασχολούμενοι και ως 
εκ τούτου θα υπαχθούν στα αντικειμενικά κριτήρια φορολόγησης.
Ωστόσο, θα πληρώσουν τέλος επιτηδεύματος μειωμένο από τα 650 στα 325 ευρώ.

Πως δηλώνονται τα εισοδήματα των επαγγελματιών που φορολογούνται με την 
κλίμακα των μισθωτών (ΜΠΛΟΚΑΚΗΔΕΣ)
Τα εισοδήματα αυτά δηλώνονται στους κωδικούς 307-308 της Φορολογικής δήλωσης Ε1. 
Εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα των επαγγελματιών που παρέχουν υπηρεσίες 
εφόσον οι παραπάνω προϋποθέσεις. Πρώτα πρέπει να συμπληρωθεί το έντυπο Ε3. Στην 
συνέχεια και αφού υποβληθεί οριστικά το Ε3, μεταφέρεται το καθαρό εισόδημα αυτόματα στο 
έντυπο Ε1. Οι κωδικοί που συμπληρώνονται στη φορολογική Δήλωση Ε1 είναι 307-308  από 
τον κωδικό 453 του πίνακα ΣΤ του φορολογικού εντύπου Ε3, για να υπολογιστεί ο φόρος.

Έντυπα Ε3 και καθαρό εισόδημα
Απαραίτητο για να συμπληρωθούν αυτόματα αυτοί οι κωδικοί είναι προηγούμενα να έχει 
συμπληρωθεί και να έχει υποβληθεί το έντυπο Ε3. Το καθαρό τους εισόδημα από αυτήν την 
δραστηριότητα βρίσκεται αν τα ακαθάριστα έσοδα των επαγγελματιών αυτών αφαιρεθούν οι 
ασφαλιστικές εισφορές που έχουν πληρωθεί. Ο πληρωμές τον ασφαλιστικών εισφορών 
πρέπει να έχουν γίνει μέσα στο έτος. Τονίζεται ότι για να βρεθεί το φορολογητέο εισόδημα δεν 
αφαιρείται όταν υπάρχει η εργοδοτική εισφορά αλλά αφαιρείται η εισφορά που παρακρατείται 
από τον εργαζόμενο. Τ α υπόλοιπα έξοδα που έχουν κάνει για την άσκηση αυτής της 
επαγγελματικής τους δραστηριότητας δεν εκπίπτουν και αν δηλωθούν αναμορφώνονται.
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Τι ισχύει με την ασφάλιση στον ΕΦΚΑ
Σύμφωνα με την παρ. 9 του άρθρου 39 του ν.4387/2016, για τους ελεύθερους επαγγελματίες 

και αυτοαπασχολούμενους, που υπάγονται ή θα υπάγονταν κατά την έναρξη ισχύος του 
νόμου, στην ασφάλιση του ΟΑΕΕ και του ΕΤΑΑ, σύμφωνα με τις καταστατικές διατάξεις αυτών, 
όπως ίσχυαν πριν την ένταξή τους στον ΕΦΚΑ, το συνολικό ποσό εισφοράς κύριας σύνταξης, 
ο τρόπος υπολογισμού, καθώς και ο υπόχρεος καταβολής της εισφοράς προσδιορίζονται από 
τις διατάξεις του άρθρου 38 του συγκεκριμένου νόμου, εφόσον το εισόδημά τους προέρχεται 
από την απασχόλησή τους σε ένα ή και δύο πρόσωπα (φυσικά και νομικά).
Ειδικότερα, εφόσον το εισόδημα προέρχεται από την άσκηση διαρκούς -και όχι ευκαιριακής- 
επαγγελματικής δραστηριότητας, και μόνο από την απασχόληση σε ένα ή και δύο πρόσωπα 
(φυσικά και νομικά), προκύπτει ουσιαστικά αποκλειστικότητα ως προς το/τα πρόσωπο/α που 
αποδέχεται/ονται τις σχετικές υπηρεσίες Επομένως, επί του εισοδήματος αυτού υπολογίζονται 
εισφορές ύψους 20% για τον κλάδο κύριας σύνταξης, κατανεμημένο κατά 6,67% σε βάρος του 
ασφαλισμένου και κατά 13,33% σε βάρος του αντισυμβαλλόμενου. Αντίστοιχα κατανέμονται οι 
εισφορές υγειονομικής περίθαλψης, καθώς και οι εισφορές επικουρικής ασφάλισης και 
εφάπαξ, σε όσες κατηγορίες ασφαλισμένων υφίσταται υποχρεωτική υπαγωγή στην ασφάλιση 
των κλάδων αυτών (δηλαδή επικουρικής ασφάλισης και εφάπαξ) λόγω της ιδιότητάς τους ως 
ελεύθεροι επαγγελματίες ή αυτοαπασχολούμενοι, σύμφωνα με τα οριζόμενα στην ισχύουσα 
νομοθεσία και σε κάθε περίπτωση οι εισπραττόμενες εισφορές καταβάλλονται στους 
αρμόδιους κατά περίπτωση φορείς στους οποίους και έχει υπαχθεί ο ασφαλισμένος.
Προκειμένου να διασφαλιστεί τόσο η εμπρόθεσμη καταβολή των εισφορών, όσο και η 
ενημέρωση των υπόχρεων καταβολής, ο ασφαλισμένος που αιτείται την υπαγωγή του στη 
διάταξη της παρ. 9 του άρθρου 39 οφείλει να αναγράφει στο ΔΠΥ που εκδίδει στον 
αντισυμβαλλόμενό του, ότι υπάγεται στην εν λόγω ρύθμιση.  

  Αντίστοιχα, και μέχρι το τέλος εκάστου ημερολογιακού μήνα, ο εν λόγω αντισυμβαλλόμενος 
υποχρεούται να υποβάλει για τον ασφαλισμένο που υπάγεται στην ανωτέρω ρύθμιση ΑΠΔ, 
προβαίνοντας σε κατανομή της συμφωνηθείσας αμοιβής ανά μήνα, με βάση τη διάρκεια της 
σύμβασης. Με την υποβολή της ΑΠΔ αυτής ενεργοποιείται αυτομάτως η καταβολή 
ασφαλιστικών εισφορών σύμφωνα με τα παραπάνω. Στην περίπτωση που ο 
αντισυμβαλλόμενος δεν υποβάλει ΑΠΔ, προκειμένου ο παρέχων σε αυτόν υπηρεσίες 
ασφαλισμένος να υπαχθεί στην οικεία ρύθμιση, ο εν λόγω ασφαλισμένος οφείλει να υποβάλει 
στον ΕΦΚΑ υπεύθυνη δήλωση περί πλήρωσης των νόμιμων προϋποθέσεων, όπως αυτές 
περιγράφονται ως άνω, δηλώνοντας ταυτόχρονα το ΑΦΜ του/των αντισυμβαλλομένου/ων 
του και προσκομίζοντας τυχόν άλλα δικαιολογητικά που αποδεικνύουν το περιεχόμενο της 
υπεύθυνης δήλωσής του.
Στη συνέχεια, ενημερώνεται/ονται ο/οι αντισυμβαλλόμενος/οι αυτού περί της υποχρέωσης 
υποβολής ΑΠΔ και καταβολής των ασφαλιστικών εισφορών, σύμφωνα με τη διάταξη της παρ. 
9 του άρθρου 39, για το χρονικό διάστημα από την υποβολή της δήλωσης και εντεύθεν. 
Εφόσον ο αντισυμβαλλόμενος αμφισβητεί το περιεχόμενο της δήλωσης του ασφαλισμένου, 
υποβάλλει αντιρρήσεις ενώπιον των αρμοδίων οργάνων του ΕΦΚΑ, ενώ μέχρι την επίλυση 
της σχετικής διαφοράς από τα όργανα αυτά, για τον ασφαλισμένο υπολογίζονται εισφορές 
σύμφωνα με το άρθρο 39 (ως μη μισθωτός).

Η αποχή του μισθωτού από την εργασία του λόγω της απεργίας των λεωφορείων και λοιπών 
μέσων μαζικής μεταφοράς (ΤΡΑΜ,ΜΕΤΡΟ κτ.λ.) δεν   αποτελεί σπουδαίο λόγο αποχής από την 
εργασία. Επειδή όμως  η απεργία των λεωφορείων, Τράμ, Μετρό κτλ, συνέπεσε με απεργία 
των ταξί και εφόσον οι μισθωτοί δεν διαθέτουν ιδιόκτητο μέσον μεταφοράς, αντικειμενικά, 
είναι αδύνατη την μετάβαση στην εργασία.
Βέβαια ο μισθωτός οφείλει να ενημερώσει (εγκαίρως) την εργοδοσία για να μην θεωρηθεί 
αδικαιολόγητη απουσία.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ:
τρος 

ρασσάς
ράς

ΣΕΪΤΙΔΗΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΛΟΓΟ ΑΠΟΧΗΣ ΓΑΣΙΑ 
ΟΙ ΣΥΓΚΟΙΝΩΝΙΑΚΕΣ ΔΥΣΧΕΡΕΙΕΣ ;
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ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΓΕΩΓΡΑΦΙΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΚΑΙ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΤΗΣ 

Η Ελλάδα βρίσκεται στην νοτιοανατολική Ευρώπη και κατέχει το νοτιότερο άκρο της 
Βαλκανικής Χερσονήσου. Αποτελεί σημείο 3 ηπείρων. Της Αφρικής, Ευρώπης και της 
Αφρικής. Συνορεύει βορειοδυτικά με την Αλβανία, βόρεια με την Π.Γ.Δ.Μ και την Βουλγαρία 
και βορειοδυτικά με την Τουρκία. Νότια βρέχεται με το Αιγαίο πέλαγος, νότια με την Μεσόγειο 
θάλασσα και δυτικά με το Ιόνιο πέλαγος. Η συνολική έκταση της χώρας είναι 131.957 χλμ. Η 
πρωτεύουσα είναι η Αθήνα και το νόμισμα της χώρας είναι το ευρώ.

ΦΥΣΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ
Η Ελλάδα είναι πάρα πολύ γνωστή για τις φυσικές της ομορφιές, τις όμορφες καθαρές 
παραλίες και τα γραφικά νησιά της. Η χώρα κατέχει πάνω από 6000 νησιά και νησίδες στο 
Ιόνιο και στο Αιγαίο πέλαγος. Τα περισσότερα νησιά διαθέτουν αμμώδεις παραλίες, που σε 
συνδιασμό με το εξαιρετικό κλίμα και με την συνεχής ηλιοφάνεια, η τοποθεσία προσελκύει 
χιλιάδες τουρίστες.
Στην συνέχεια η ηπειρωτική Ελλάδα είναι ορεινή. Τα 4/5 του εδάφους είναι ορεινές περιοχές 
και το 1/5 πεδινές περιοχές. Μερικά από τα βουνά της Ελλάδας είναι της Πίνδου, το όρος 
Όλυμπος (2.918 μ.). ο Σμόλικας. Η Τύρμυς, ο Παρνασσός,, κτλ, μέσα στα οποία έχουν 
δημιουργηθεί χιονοδρομικά κέντρα και εγκαταστάσεις υποδομών και αναψυχής που 
προσελκύουν σημαντικό αριθμό επισκεπτών.
Επίσης υπάρχουν αρκετές λίμνες στην χώρα και ορισμένες από αυτές αποτελούν και 
μοναδικούς υδροβιότοπους. Μερικές από αυτές είναι η Τριχωνίδα, η Βόλβη, η Βιστονίδα, η 
Μικρη και Μεγάλη Πρέσπα, η λίμνη της Καστοριας κτλ.
Είναι αξιόλογο να σημειωθεί ότι το κλίμα της Ελλάδας είναι αμιγώς μεσογειακό

ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΙ ΠΟΡΟΙ
Η χώρα κατηγοριοποιείται σε περιοχές. Αυτές είναι: Αττική, Αιτωλοακαρνανία, Ήπειρο, 
Θεσσαλία, Θράκη, Μακεδονία, Πελοπόννησο, Εύβοια, Επτάνησα, νησιά Αργοσαρωνικού, 
Κρήτη, βόρειες Σποράδες, Κυκλάδες, Δωδεκάνησα, και Ιόνια νησιά. Καθεμιά έχει διαθέτει 
διαθέτει δικούς της φυσικούς και μοναδικούς πόρους.
Η μεγαλύτερη πρωτεύουσα είναι η Αθήνα με πληθυσμό που το 1991 τα 3.096.775 κατοίκους. 
Η Αθήνα είναι από τις ιστορικές πόλεις αρχαιότητας που αποτέλεσε το πνευματικό και 
πολιτιστικό κέντρο της Ευρώπης.

ΙΣΤΟΡΙΚΗ ΑΝΑΔΡΟΜΗ
Ο ελλαδικός χώρος κατοικήθηκε από την παλαιολιθική περίοδο. 
Την νεολιθική περίοδο, λόγω θέσης και στρατηγικής δημιουργήθηκαν νεολιθικές 
συνοικισμοί.
 Πριν την έναρξη του χαλκού στον ελλαδικό χώρο έχουμε την ανθίσει σημαντικών πολιτισμών 
όπως του Μινωικού, του Κυκλαδικού, και του Πρωτοελλαδικού. Τα ελληνικά φύλα κατέβηκαν 
στον ελλαδικό χώρο και αφομοίωσαν δημιουργικά τα καλύτερα στοιχεία και επιτεύγματα 
αυτών των πολιτισμών και έδωσαν πρόσφεραν σφραγίδα στην τέχνη την πολιτική στον 
πολιτισμό όλου του κόσμου. Στον ελλαδικό χώρο έχουμε την δημιουργία τις πόλεις-κράτη( 
Σπάρτη, Άργος, Κόρινθος, Αθήνα, Μέγαρα, Χαλκίδα, Ερέτρια). Φιλόσοφοι και προσωπικότητες 
της αρχαιότητας έθεσαν τις βάσεις για την μακρόχρονη πολιτική και πολιτιστική πορεία της 
Αθήνας.
Τον 5ο έχουμε την δημιουργία σπουδαίων έργων τέχνης , αναγέρθηκαν θαυμάσια 
οιδομήματα και άνθισαν τα γράμματα και η φιλοσοφία. Τον 4ο αιώνα ο Φίλιππος της 
Μακεδονίας εξάπλωσαν τον ελληνισμό στα βάθη της Ασίας. Το 168 πχ η Ελλάδα υποτάχθηκε 
στους Ρωμαίους και υπάρχει η επαφή δυο πολιτισμών, η τέχνη και ο πολισμός γνώρισαν νέα 
περίοδο ακμής.

ΚΥΡΙΑΚΗ ΜΕΘΥΜΑΚΗ 
ΥΠΕΥΘΥΝΗΣ ΤΜΗΜΑΤΟΣ  ΚΑΘΑΡΙΟΤΗΤΑΣ ΣΤΟ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΟ VILLA PASIFAI
ΑΠΟΦΟΙΤΗΣ ΣΧΟΛΗΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΩΝ 

ΑΤΤΙΚΗ
Αποτελεί τον καθρέπτη ολόκληρο του καθρέπτη της ελληνικής ιστορίας. Στην Αττική μπορείς 
να επισκεφτείς ιστορικές πόλεις όπως η Αθήνα, ο Πειραιάς, το Σούνιο, η Ελευσίνα, ο 
Μαραθώνας,. Υπάρχουν πάρα πολλοί αρχαιολογικοί χώροι που μπορείς να επισκεφτείς. Αυτοί 
είναι:

1)Η Ακρόπολη

2) το ωδείο του Ωρώδη του Αττικού

3) το Θησείο

4) Η αρχαία αγορά

5) ο Κεραμικός

6) Ο Λόφος του Φιλοπάππου ή λόφος των Μουσών

7) η πύλη του Ανδριανού

8) ο ναός του ολυμπίου Διός

9) Ναός του Ποσειδώνα στο Σούνιο

10) μουσείο της Ακρόπολης

11) εθνκή Πινακοθήκη

12) Ιστορικό κσι Αρχαιολογικό μουσείο

ΣΤΕΡΕΑ ΕΛΛΑΔΑ
Περιλαμβάνει τους νομούς Αιτωλοακαναρνία, Βοιωτία, Φθιώτιδα, και Φωκίδα. Ως επί τω 
πλείστον η περιοχή είναι ορεινή και το μεγαλύτερο μέρος της κατοικήθηκε από την 
προϊστορική περίοδο.

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ
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ΑΙΤΩΛΟΑΚΑΝΑΡΝΙΑ
Αποτελεί την βασική οδό προσπέλασης οδό προσπέλασης προς τα Ιόνια νησιά και την Ήπειρο. 
Χάρης την ανάπτυξη του οδικού δικτύου και την ανάπτυξη τουριστικών υποδομών άρχισε να 
προσελκύει περισσότερο τουριστικό ενδιαφέρον και επισκέπτες. Επίσης τα κύρια 
χαρακτηριστικά τους είναι οι δασώμενες βουνοκορφές, οι πανέμορφες πεντακάθαρες 
παραλίες, το άριστο κλίμα και οι πλούσιες εναλλαγές του τοπίου.

ΒΟΙΩΤΙΑ
Έχει πανέμορφες βουνοκορφές παραλίες και μπορείς να επισκεφτείς αρχαιολογικές πόλεις 
όπως το Ορχομενό, τη Χαιρώνεια, τις Πλαταιές και τη Θήβα

ΕΥΡΥΤΑΝΙΑ
Το μεγαλύτερο μέρος του νομού περιλαμβάνει ορεινές περιοχές, γραφικά χωριά και έχει την 
δυνατότητα να πραγματοποιήσεις δραστηριότητες όπως ορειβασία, πεζοπορία κτλ

ΦΘΙΩΤΙΔΑ
Περιλαμβάνει ορεινές περιοχές, χιονοδρομικές εγκαταστάσεις, όμορφες παραλίες, ορεινά 
χωριά και ιαματικές πηγές. Με άλλα λόγια μπορείς να πραγματοποιήσεις θεραπευτικό 
τουρισμό

ΦΩΚΙΔΑ
Ο συγκεκριμένος νομός είναι πάρα πολύ γνωστός για τους Δελφούς, οι οποίοι κατέχουν μία 
θέση στον κατάλογο της UNESKO, ως τμήμα της παγκόσμιας πολιτιστικής κληρονομιάς. Ο 
συγκεκριμένος χώρος από τότε προσελκύει παγκόσμιο τουριστικό ενδιαφέρον. Επίσης αλλα 
σημεία ενδιαφέροντος είναι :

Α) Αρχαιολογικός χώρος των Δελφών

Β) Αρχαιολογικό μουσείο των Δελφών

Γ) Μονή μουσείου Λουκά

ΕΥΒΟΙΑ
Η Εύβοια βρίσκεται απέναντι από τις ανατολικές ακτές της Αττικής και της Βοιωτίας. Έχει 
καθαρές ακτές, εύφορες κοιλάδες και είναι γεμάτη βυζαντινές εκκλησίες. Επίσης μπορείς να 
συναντήσεις πύργους και μεσαιωνικά κάστρα. Ιστορικό ενδιαφέρον έχουν οι περιοχές της 
Καρύστου, των Ψαχνών, και της αρχαίας Ερέτριας. Επίσης η Αιδηψός φημίζεται για τις 
ιαματικές πηγές της.

ΣΠΟΡΑΔΕΣ
Περιλαμβάνει τα νησιά Αλόννησο, Σκιάθο, Σκόπελο και Σκύρο. Η Αλλόννησος από 1986 
αποτελεί θαλάσσιο πάρκο όπου προστατεύεται και η μεσογειακή φώκια μονάχους μονάχους. 
Η Σκίαθος και Σκόπελος αποτελούν παραθεριστικά κέντρα για επισκέπτες οι οποίοι είναι 
λάτρεις της φύσης

ΠΕΛΟΠΟΝΝΗΣΟΣ
Η Πελοπόννησος περιλαμβάνει την Αργολίδα, την Αρκαδία, την Αχαΐα, την Ηλεία, την 
Κορινθία, την Λακωνία και την Μεσσηνία.

ΑΡΓΟΛΙΔΑ
Μπορείς να επισκεφτείς πολλούς αρχαιολογικούς χώρους. Μερικοί από αυτούς είναι :

Α) Η παλιά πόλη του Ναυπλίου

Β) Το φρούριο του Παλαμηδίου

Γ) Ακροναυπλία

Δ) Αρχαιολογικό μουσείο της Επιδαύρου

Ε) Αρχαιολογικός χώρος και αρχαίος θέατρο της Επιδαύρου

Στ) Μυκήνες

ΑΡΚΑΔΙΑ
Περιλαμβάνει ποικιλία αρχαιολογικών πόρων και όμορφων παραλιών. Μπορείς να έρθεις σε 
επαφή με ατελείωτα δάση, ιστορικούς αρχαιολογικούς χώρους και ιαματικές πηγές. Κάποιοι 
αρχαιολογικοί πόροι που μπορείς να επισκεφτείς είναι η αρχαία Μαντινεία και η αρχαία Τεγέα.

ΑΧΑΊΑ
Αποτελεί έναν ορεινό προορισμό με όμορφες παραλίες. Μπορείς να επισκεφτείς το 
χιονοδρομικό κέντρο του Χελμού, την λίμνη Τσιβλού, και το σπήλαιο των Κστριών. Πολύ 
ενδιαφέρουσα διαδρομή είναι Καλάβρυτα-Διακοφτό. Έξω από τα Καλάβρυτα υπάρχει η μονή 
της Αγίας Λαύρας και το μοναστήρι του μεγάλου Σπηλαίου. Η πρωτεύουσα είναι η Πάτρα και 
αποτελεί μεγάλο αστικό κέντρο και συγκοινωνιακό κόμβο για τον εισερχόμενο τουρισμό από 
την δυτκή Ευρώπη

ΗΛΕΙΑ
Στον συγκεκριμένο νομό υπάρχουν όμορφες παραλίες με πευκώδεις εκτάσεις και αρκετές 
λουτροπόλεις. Σημαντικά αρχαιολογικά μέρη για να επισκεφτείς είναι :

Α) Αρχαιολογικός χώρος της Ολυμπίας

Β) Το Αρχαιολογικό μουσείο της Ολυμπίας

Γ) Αρχαίες Βάσσες

Δ) Αρχαία Ήλιδα

ΚΟΡΙΝΘΙΑ
Η τουριστική υποδομή του συγκεκριμένου νομού είναι αναπτυγμένη στις παραλίες του 
Κορινθιακού Κόλπου, του Σαρωνικού και του Λουτρακιού. Τα πιο σημαντικά μέρη για να 
επισκεφτείς είναι ο αρχαιολογικός χώρος της αρχαίας Κορινθίας, η Ακροκόρινθος και η 
αρχαία Σικνών

ΛΑΚΩΝΙΑ
Μερικά μέρη όπου μπορείς να επισκεφτείς στην Λακωνία είναι το Δεσποτάτο του Μυστρά, η 
Μονεμβασιά, φρούρια, πυργόσπιτα και βυζαντινούς ναούς. Επίσης μπορείς να έρθεις σε 
επαφή με το σπήλαιο του Διρού, το ακρωτήριο Ταίναρο και το φαράγγι της Καραδαμύλης. 
Άλλα μέλη που μπορείς να δεις είναι η Καστροπολιτεία, της Μονεμβασιάς και η Βυζαντινή 
πολιτεία του Μυστρά

ΜΕΣΣΗΝΙΑ
Ο συγκεκριμένος νομός έχει όμορφο φυσικό περιβάλλον, ζεστό κλίμα, πράσινες εύφορες 
περιοχές, κλειστούς ορμούς και όμορφες παραλίες

ΗΠΕΙΡΟΣ
Η Ήπειρος είναι ορεινή περιοχή και περιλαμβάνει την Άρτα, τα Γίαννενα και την Θεσπρωτία.

ΙΩΑΝΝΙΝΑ
Στον συγκεκριμένο νομό μπορεί να επισκεφτείς μέρη όπως το Μέτσοβο, το Μαντείο της 
Δωδώνης, τα Ζαγοροχώρια, την λίμνη των Ιωαννίνων και τον μαντείο των Δελφών.

ΘΕΣΣΑΛΙΑ
Οι επιστήμονες υποστηρίζουν ότι όλη η περιοχή της Θεσσαλίας ήταν λίμνη που βρήκε διέξοδο 
προς την θάλασσα μετά από έναν μεγάλο ισχυρό σεισμό. Αποτελείται από τους νομούς 
Καρδίτσας, Λάρισας, Μαγνησίας, και Τρικάλων. Σε ό,τι έχει να κάνει με το φυσικό περιβάλλον 
υπάρχουν αρκετά μέρη για να επισκεφτείς. Μερικά από αυτά είναι :

Α) Κοιλάδα των Τεμπών ( γραφικότερες περιοχές του κόσμου)

Β) Νομός Μαγνησίας ( φυσικοί και αρχαιολογικοί θυσαυροί)

Γ) Στον νομό Τρικάλων είναι τα Μετέωρα όπου έχουν ενταχθεί στον κατάλογο της Unesko

Δ) Μονή Βαρλαάμ
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ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
Η συγκεκριμένη περιοχή έχει πλούσιους φυσικούς πόρους, ορεινές περιοχές και απέραντα 
δάση. Περιλαμβάνει τους νομούς Καστοριάς, Γρεβενών, Κοζάνης και Φλώρινας. 
Οι πιο σημαντικές λίμνες της Καστοριάς, της Βεγορίτιδας και η μικρή και μεγάλη Πρέσπα.

Β) ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΜΑΚΕΔΟΝΙΑ
Αποτελείται από τους νομούς Θεσσαλονίκης, Ημαθίας, Κιλκίς. Πέλλας, Πιερίας και Χαλκιδικής,

ΗΜΑΘΙΑ
Στον συγκεκριμένο νομό αναπτύσσεται κυρίως ο αθλητικός τουρισμός.

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Ο συγκεκριμένος νομός εμφανίζει έντονο τουριστικό ενδιαφέρον λόγω των ορεινών 
περιοχών της μεγάλης έκτασης ακτών και των πολλών μνημείων. Σύμβολο της πόλης είναι ο 
Λευκός Πύργος( 37 μέτρα) Άλλοι εξίσου αρχαιολογικοί χώροι είναι το γυμνάσιο, η Αψίδα του 
Γαλέριου υπάρχουν επίσης πολλές εκκλησίες όπως του Αγίου Δημητρίου. Ο Όσιος Δαβίδ, Αγία 
Σοφία. Επίσης στην πρωτεύουσα του νομού φιλοξενούνται πολλές εμπορικές εκθέσεις, 
φεστιβάλ και άλλες εκδηλώσεις που προσελκύουν το διεθνές ενδιαφέρον.

ΕΠΤΑΝΗΣΑ
Περιλαμβάνουν την Κέρκυρα, τους Παξούς, την Λευκάδα, την Ιθάκη, την Κεφαλονιά, την 
Ζάκυνθο, και τα Κύθηρα τα οποία βρίσκονται στο Ιόνιο πέλαγος. Σήμερα το νησί διατηρεί την 
φυσιογνωμία του, την παράδοση, τα ήθη και τα έθιμα του. Περιλαμβάνει εκτεταμένες 
παραλίες, πολύ καλό κλίμα, πλούσια βλάστηση, ηλιοφάνεια και αρκετά μοναστήρια.

ΔΩΔΕΚΑΝΗΣΑ
Η ιστορία αυτών των νησιών είναι πανάρχαια και ιστορική. Περιλαμβάνει τα νησιά 
Αστυπάλαια, Κάλυμνο, Κάρπαθο, Κάσο, Κω Λειψούς, Λέρο, Μεγίστη, Νίσυρο, Πάτμο, 
Ρόδο,Σύμη,Τήλο και Χάτμη

ΡΟΔΟΣ
Αποτελεί ένα κοσμοπολίτικο νησί με έντονο φυσικό περιβάλλον και όμορφες ακτές. 
Αρχαιολογικούς χώρους που μπορείς να δεις είναι :

Α) Μεσαιωνικά τείχη του 15ου -16ου αιώνα

Β) Κάστρο των ιπποτών του αγίου Ιωάννου

Γ) Ακρόπολη της Ρόδου

Δ) Αρχαία Κάμιρος

Ε) Λίνδρος

ΚΩΣ
Αποτελεί το νησί του Ιπποκράτη και τόπος λατρείας του Ασκηπιού και του Κυπαρισίου 
Απόλλωνα. Μπορείς να επισκεφτείς μέρη όπως ερείπια της χαμένης πόλης, κάστρο των 
ιπποτών, το Ασκληπείο

ΠΑΤΜΟΣ
Το νησί αποτελεί μέρος κυρίως θρησκευτικού τουρισμού, καθώς υπάρχει μονή και σπήλαιο 
της αποκάλυψης όπου αποτελούν τόπο προσκυνήματος.

ΚΥΚΛΑΔΕΣ
Βρίσκονται στο Αιγαίο και σε νοητό κύκλο γύρω από τη Δήλο. Περιλαμβάνει κυρίως ορεινά 
χωριά, χωρίς βλάστηση, όμορφες παραλίες, εκκλησάκια, κάστρα και μοναστήρια. 
Περιλαμβάνει τα νησιά Αμοργός, Άνδρος, Αντίπαρος, Δήλος, Ίος, Κέα, Κύθνος, Μήλος, 
Μύκονος, Νάξος, Πάρος, Σαντορίνη, Σέριφος, Σίκινος, Σίφνο, Σύρο, Τήνο, Φολέγανδρο, 
Ηρακλειά, Σχοινούσα, Δονούσα, πάνω Κουφονήσια, και μικρά νησιά Νάξου και Αμοργού. 
Μπορείς να επισκεφθείς αρχαιολογικούς χώρους όπως :

Α) Νησος Δήλος η οποία αποτελεί το μέρος όπου γεννήθηκε ο θεός Απόλλωνας και εχει 
ενταχθεί στον κατάλογο της UNESKO

Β) Αρχαιολογικός χώρος του Ακρωτηρίου της Σαντορίνης

Γ) Αρχαία Θηρα

Δ) Τήνος η οποία συνδέεται με τον θρησκευτικό τουρισμό

ΝΗΣΙΑ ΑΝΑΤΟΛΙΚΟΥ ΑΙΓΑΙΟΥ
Περιλαμβάνει τα νησιά Λέσβος, Χίος, Σάμος, Λήμνος, Ικαρία, Ψαρά, Οινούσες και άγιος 
Ευστράτιος. Μπορείς να έρθεις σε επαφή με τα εξής μέρη:

Α) Δάσος Σιγρί Λεσβου

Β) Μόδρο Λημνου

Γ) Ιαματικές πηγές Ικαρίας και Λέσβου

Δ) Παραδοσιακοί οικισμοί Μεστών Χίου, θερμής και Μευταμάδας Λέσβου

ΝΗΣΙΑ ΑΡΩΣΑΡΩΝΙΚΟΥ
Τα συγκερκιμένα νησιά βρίσκονται πολύ κοντά στην Αθήνα και είναι το Αγκίστρι, η Αίγινα, ο 
Πόρος,η Σαλαμίνα, οι Σπέτσες, η Υδρα, η Δροκός και τα Μέθανα.
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ΒΡΑΧΥΧΡΟΝΙΑ ΜΙΣΘΩΣΗ
ΑΠΟ ΙΔΙΩΤΕΣ &
«ΠΑΡΕΧΟΜΕΝΕΣ 
ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ»

Όπως είναι γνωστό, με τον πρόσφατο νόμο 5073/2023 επήλθε τροποποίηση:
A.Στον ΚΦΕ (Ν.4172/2013, Αρ.39Α ) με το Αρ.27 του Ν.5073
B.Στον Ν.4446/2016, Αρ.111, με το Αρ.28 του Ν.5073
C.Στον ΚΦΠΑ (Ν.2859/2000, Αρ.8 και Παράρτημα ΙΙΙ) με το Αρ.29 του Ν.5073
Επιπρόσθετα:
D.Στις βραχυχρόνιες μισθώσεις επιβλήθηκε Τέλος Διαμονής Παρεπιδημούντων (παρ. 1, άρ.1, 
Ν. 339/1976) σύμφωνα με το άρθρο 28 του Ν 5073,  με προσθήκη της παρ. 5Α στο άρθρο 111  
του ν. 4446/2016.
E.επιβλήθηκε στη βραχυχρόνια μίσθωση το νέο Τέλος Ανθεκτικότητας στην Κλιματική Κρίση 
με το άρθρο 30 του Ν 5073, σε αντικατάσταση του Φόρου Διαμονής

Βάσει των ανωτέρω, τόσο το διαχειριστικό όσο και το φορολογικό πλαίσιο της βραχυχρόνιας 
μίσθωσης άλλαξαν ουσιωδώς από 1/1/2024.
Μία εξ αυτών των αλλαγών, είναι ότι ένα Φυσικό Πρόσωπο που διαθέτει στη βραχυχρόνια 
μίσθωση από 3 ακίνητα και άνω, υποχρεούται σε έναρξη επιτηδεύματος, σε τήρηση βιβλίων, 
έκδοση στοιχείων, σύμφωνα με τα λογιστικά πρότυπα που προβλέπονται στην ελληνική 
νομοθεσία και σε επιβολή ΦΠΑ από το 2024 και έπειτα. 
Οι υποχρεώσεις αυτές δεν καταλαμβάνουν τα Φυσικά Πρόσωπα που διαθέτουν έως 2 ακίνητα 
στο καθεστώς της βραχυχρόνιας μίσθωσης, δραστηριότητα που μπορούν να συνεχίσουν να 
ασκούν, όπως και πριν, ως ιδιώτες.
Είναι σημαντικό όμως για αρχή να παραθέσουμε το εννοιολογικό πλαίσιο της Βραχυχρόνιας 
Μίσθωσης.
Στην παρ.1, αρ.111, Ν.4446/2016 δίνεται ο ορισμός της βραχυχρόνιας μίσθωσης, όπως ισχύει 
σήμερα, μετά τις τροποποιήσεις που έφερε ο πρόσφατος Ν.5073/2023. Συγκεκριμένα:
Ως βραχυχρόνια μίσθωση ορίζεται 

ακινήτου, 
*ανεξάρτητα αν είναι αναρτημένο σε ψηφιακή πλατφόρμα στο πλαίσιο της οικονομίας 
διαμοιρασμού ή όχι και 
*ανεξάρτητα αν η σύμβαση συνάπτεται μέσω της ψηφιακής πλατφόρμας, 
για διάρκεια μικρότερη των εξήντα (60) ημερών και εφόσον δεν παρέχονται άλλες υπηρεσίες 
πλην της διαμονής και της παροχής κλινοσκεπασμάτων.
Πολλές φορές, ωστόσο, τίθεται το εξής ερώτημα:
Ποιες είναι οι «άλλες υπηρεσίες» που, αν παρασχεθούν από ιδιώτη – διαχειριστή ακινήτου, 
«αποχαρακτηρίζουν» τη δραστηριότητά του από βραχυχρόνια μίσθωση του αρ.111, 
Ν.4446/2016, και την καθιστούν τουριστική - επιχειρηματική. 
 Απάντηση μεταξύ άλλων μας δίνουν η ΠΟΛ.1059/2018 και η Ε.2141/2019
Σύμφωνα με την παρ.4, ΠΟΛ.1059/2018, οι «άλλες υπηρεσίες» είναι οι παρεχόμενες στον 
ξενοδοχειακό τομέα υπηρεσίες. Συγκεκριμένα:
“Ως ξενοδοχειακού τομέα υπηρεσίες λογίζονται για παράδειγμα «οι υπηρεσίες 

 καθαριότητας, 
 περισυλλογής απορριμμάτων, 
 αντικατάστασης κλινοσκεπασμάτων και λοιπών οικιακών ειδών, 
 βοηθητικού προσωπικού και 

λοιπές υπηρεσίες για την περιποίηση των πελατών.»”

Όταν λοιπόν παρέχονται οι ανωτέρω υπηρεσίες, η δραστηριότητα χαρακτηρίζεται ως 
επιχειρηματική, συνεπώς ο «διαχειριστής ακινήτου» δεν δύναται να τις παρέχει ως ιδιώτης.

ΒΟΥΡΒΑΧΑΚΗΣ ΣΤΕΛΙΟΣ
ΛΟΓΙΣΤΗΣ ΦΟΡΟΤΕΧΝΙΚΟΣ Α ΤΑΞΗΣ Σύμφωνα με την αιτιολογική έκθεση του Ν.4446/2016

«ως εισόδημα από επιχειρηματική δραστηριότητα χαρακτηρίζεται το εισόδημα από την 
εκμίσθωση ή υπεκμίσθωση ακίνητης περιουσίας που αποκτάται από φυσικά πρόσωπα ή 
ατομικές επιχειρήσεις, εφόσον παρέχουν συναφείς με τη χρήση του ακινήτου υπηρεσίες στο 
μισθωτή (π.χ. καθαριότητα, αλλαγή κλινοσκεπασμάτων και πετσετών, ασφάλεια, πρωινό ή 
διατροφή κ.λπ.).
Επισημαίνεται ότι, ατομικές επιχειρήσεις που έχουν ως αντικείμενο εργασιών την ενοικίαση 
και γενικότερα την εμπορική εκμετάλλευση ακίνητης περιουσίας (π.χ. τουριστική 
εκμετάλλευση επιπλωμένων δωματίων- ακινήτων κ.λπ.), αποκτούν εισόδημα από 
επιχειρηματική δραστηριότητα.»

Σύμφωνα με την παρ.10, Ε.2141/2019
«Το εισόδημα που προκύπτει από την παροχή υπηρεσιών κατά τη διάρκεια της διαμονής του 
μισθωτή στο «Ακίνητο» (πλην της παροχής κλινοσκεπασμάτων) συνιστά εισόδημα από 
επιχειρηματική δραστηριότητα, 
ενώ η παροχή υπηρεσιών κατά την εναλλαγή των μισθωτών στο «Ακίνητο», ήτοι, όταν το 
«Ακίνητο» παραμένει κενό, δεν συνιστά επιχειρηματική δραστηριότητα για φορολογικούς 
σκοπούς (για παράδειγμα, η καθαριότητα στο ακίνητο μετά την αναχώρηση ενός μισθωτή και 
πριν την άφιξη ενός άλλου). 
Τονίζεται, ότι η απλή παροχή - διάθεση κλινοσκεπασμάτων δεν συνιστά επιχειρηματική 
δραστηριότητα κατά τα ανωτέρω, 
ενώ η περίπτωση της αλλαγής κλινοσκεπασμάτων κατά την διάρκεια διαμονής του μισθωτή 
στο «Ακίνητο» συνιστά επιχειρηματική δραστηριότητα.»

Τέλος, σύμφωνα με την παρ.4, ΠΟΛ.1059/2018 διευκρινίζεται ότι
«Η απλή παροχή κλινοσκεπασμάτων δεν θεωρείται ως πρόσθετη παροχή υπηρεσίας κατά τα 
ανωτέρω. 
Ομοίως, το γεγονός ότι στην αξία του μισθώματος περιλαμβάνονται και λοιπές παροχές κοινής 
ωφέλειας, όπως 

που ως χρεώσεις επιβαρύνουν τον εκμισθωτή και στη συνέχεια μετακυλίονται στον μισθωτή, 
δεν αποτελεί πρόσθετη παροχή υπηρεσιών κατά την ανωτέρω έννοια»

Κλείνοντας, επειδή παρατηρείται το φαινόμενο αναγραφής από ιδιώτες – διαχειριστές 
σημειώσεων στις πλατφόρμες όπως παροχή πρωινού, αλλαγή κλινοσκεπασμάτων στη 
διάρκεια της μίσθωσης, κτλ, υπενθυμίζεται ότι, βάσει της ΠΟΛ 1187/2017 «τα όργανα της 
Φορολογικής Διοίκησης δύνανται να εντοπίζουν τους «Διαχειριστές» που δεν έχουν τηρήσει 
τις προϋποθέσεις του άρθρου 111 του ν. 4446/2016, μεταξύ άλλων, και μέσω ηλεκτρονικών 
διασταυρώσεων από ίδιες ή τρίτες πηγές, με κάθε πρόσφορο μέσο,…,.» Οι δε πλατφόρμες 
είναι ένα εκ των κύριων εργαλείων που αξιοποιεί η Φορολογική Διοίκηση για ελεγκτικούς 
σκοπούς.  
Συνεπώς, είναι κρίσιμο οι ιδιώτες διαχειριστές ακινήτων στη βραχυχρόνια μίσθωση να έχουν 
κατά νου τα ανωτέρω, ώστε να προσαρμόζουν τις παρεχόμενες υπηρεσίες στις προβλέψεις 
των ισχυουσών διατάξεων προκειμένου να μη βρεθούν κάποια στιγμή, συχνά λόγω άγνοιας, 
αντιμέτωποι με κυρώσεις της Φορολογικής Αρχής και με την υποχρέωση έναρξης 
επιχείρησης για την εκμετάλλευση του ακινήτου τους.
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*Το σεμινάριο θα είναι διαδραστικό.
*Κόστος σεμιναρίου: 60€.

*Τα μέλη της ΠΑΕΛΟ κερδίζουν έκπτωση 50% στο συνολικό κόστος του σεμιναρίου.
*Για εγγραφές στο σεμινάριο παρακαλώ επικοινωνήστε με την ACIS, 211-4104676 & 210-6829055 και 

στο aciscons@gmail.com ή επικοινωνήστε με την διαχείριση της σελίδας "φίλοι της ΠΑΕΛΟ" στο Facebook.

Εξασφαλίστε κι εσείς μια θέση στο #διαδικτυακό εκπαιδευτικό #σεμινάριο 
που θα διεξαχθεί στις 20 Μαρτίου 2024, και ώρα 18:00-21:00, 

με εισηγητές τους κ. Λαμπρος Μπελεσης και κα Mαρία Σκοτάδη.
Θέματα του σεμιναρίου:

Μορφές επιχειρήσεων-Τι επιλογή είναι κατάλληλη για εμένα;
Ιδιωτική κεφαλαιουχική εταιρία. Χαρακτηριστικά και αναλυτικά στοιχεία. Σύγκριση με 

άλλες μορφές επιχείρησης.
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1.Παράταση 1+1 μήνα στην ολοκλήρωση της διασύνδεσης POS-ταμειακών μηχανών
Την παράταση για 1+1 μήνα αποφάσισε η ηγεσία του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και της ΑΑΔΕ, προκειμένου να ολοκληρωθεί χωρίς τεχνικά προβλήματα το 
μεγάλο έργο της διασύνδεσης των POS με τις ταμειακές μηχανές.

Η απόφαση αυτή ελήφθη λαμβάνοντας υπόψη τόσο τα αιτήματα της ίδιας της αγοράς παρόχων 
POS και ταμειακών μηχανών όσο και των επιχειρήσεων για να μπορέσουν να 
προσαρμοστούν στις απαιτήσεις ενός σύνθετου και πολυεπίπεδου έργου. Σημειώνεται ότι η 
πρόοδος του έργου μέχρι σήμερα είναι πολύ σημαντική, καθώς έχει αναβαθμιστεί το 85% των 
συστημάτων POS και ταμειακών, ενώ οι διασυνδέσεις ξεπέρασαν τις 60.000, με τα 
προγραμματισμένα ραντεβού τις αμέσως επόμενες ημέρες να ανέρχονται στις 20.000.

Συγκεκριμένα, και προκειμένου το έργο να ολοκληρωθεί χωρίς τεχνικά προβλήματα, δίνεται 
παράταση 1 μήνα, δηλαδή μέχρι την 31η Μαρτίου 2024, για όσες επιχειρήσεις δεν έχουν 
διασυνδέσει μέχρι σήμερα τα συστήματα τους. Μέσα σε αυτό το διάστημα, οι υπόχρεοι θα 
πρέπει να έρθουν σε επικοινωνία με τους εξουσιοδοτημένους τεχνικούς εγκατάστασης 
ταμειακών μηχανών προκειμένου να ολοκληρώσουν τη διαδικασία. Σημειώνεται πως η 
παράταση αυτή μπορεί να επεκταθεί για έναν επιπλέον μήνα, δηλαδή μέχρι την 30η Απριλίου 
2024:

Α) για εκείνες τις επιχειρήσεις που δεν κατάφεραν να βρουν διαθέσιμο ραντεβού εντός 
Μαρτίου, αλλά έχουν προγραμματισμένο ραντεβού με τεχνικό εγκατάστασης εντός Απριλίου. 
Τα ραντεβού θα πρέπει να δηλωθούν σε ειδική πλατφόρμα που θα τεθεί σε λειτουργία από την 
ΑΑΔΕ το δεύτερο 15νθήμερο του Μαρτίου.

Β) για τις επιχειρήσεις που θα δηλώσουν στο Μητρώο POS ότι πρόκειται να αντικαταστήσουν 
το ταμειακό τους σύστημα με κάποια από τις νέες διαθέσιμες λύσεις all in one, που δεν απαιτεί 
επιπλέον ενέργειες διασύνδεσης. Ήδη, έχουν εγκριθεί δύο πάροχοι ηλεκτρονικής 
τιμολόγησης με τέτοιες λύσεις και πολύ σύντομα αναμένονται πολύ περισσότερες.

Μέχρι σήμερα η πρόοδος της διασύνδεσης των POS με τις ταμειακές μηχανές είναι πολύ 
σημαντική, καθώς έχουν υλοποιηθεί τα εξής:

Πάνω από το 85% των λογισμικών των POS και των ταμειακών μηχανών έχει αναβαθμιστεί. 
Υπενθυμίζεται πως η αναβάθμιση των συστημάτων είναι προϋπόθεση προκειμένου στη 
συνέχεια να ολοκληρωθεί η διασύνδεση.
Έχουν πραγματοποιηθεί ήδη πάνω από 60.000 διασυνδέσεις σε όλη την Ελλάδα.
Έχουν προγραμματιστεί πάνω από 20.000 ραντεβού με τεχνικούς εγκατάστασης μέσα στις 
αμέσως επόμενες ημέρες, προκειμένου να ολοκληρώσουν τη διασύνδεση.
Έχουν αποσταλεί πάνω από 130.000 ενημερωτικού χαρακτήρα emails σε επιχειρήσεις, που 
διαθέτουν ταμειακή μηχανή και έχουν αναβαθμισμένα τα POS τους. Τα μηνύματα καλούν τις 
επιχειρήσεις να διασυνδέσουν άμεσα τα POS τους με τις ταμειακές.
Προκειμένου να καλυφθεί μέρος του κόστους αγοράς και διασύνδεσης POS, άνοιξε την 
προηγούμενη Δευτέρα ο 4ος κύκλος χρηματοδότησης μέσω του προγράμματος «Ψηφιακές 
Συναλλαγές», που καλύπτει και επιπλέον ΚΑΔ, όπως δραστηριότητες λιανικού εμπορίου σε 
υπαίθριους πάγκους και αγορές κ.ά. Θα πρέπει ωστόσο να τονιστεί πως η έγκριση για τη λήψη 
του voucher ΔΕΝ αποτελεί προϋπόθεση προκειμένου ο υπόχρεος να προχωρήσει στη 

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

20 ΣΗΜΑΝΤΙΚΑ POINTS ΤΗΣ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑΣ 
ΤΟΥ ΜΗΝΑ ΠΟΥ ΠΕΡΑΣΕ 

ΓΡΑΦΕΙ Η ΕΚΠΡΟΣΩΠΟΣ ΤΥΠΟΥ ΤΗΣ ΠΑΕΛΟ ΜΑΡΙΑ ΣΚΟΤΑΔΗ

διασύνδεση των συστημάτων του. Θα πρέπει να προχωρήσει στη διασύνδεση άμεσα και όταν 
εγκριθεί το voucher που του αναλογεί θα μπορέσει να το αξιοποιήσει. Τονίζεται πως από τους 
3 πρώτους κύκλους χρηματοδότησης έχουν εγκριθεί τα αντίστοιχα vouchers σε 121.138 
επιχειρήσεις για την αγορά/αντικατάσταση POS (18,1 εκατ. ευρώ) και 169.837 επιχειρήσεις για 
την κάλυψη μέρους του κόστους διασύνδεσης των POS με τις ταμειακές (22,5 εκατ. ευρώ).
Από τον Σεπτέμβριο και μετά έχουν ολοκληρωθεί 12 διαφορετικές νομοθετικές και 
κανονιστικές διαδικασίες από πλευράς Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών και 
ΑΑΔΕ. Παράλληλα, λειτουργεί καθημερινά ειδική ομάδα διαχείρισης του έργου και 
αντιμετώπισης των όποιων προβλημάτων προκύπτουν, ενώ αυστηροποιούνται τα πρόστιμα 
για όσους υπόχρεους (τόσο επιχειρήσεις όσο και παρόχους POS, ταμειακών καθώς και 
τεχνικούς εγκατάστασης) δεν εργάζονται στην κατεύθυνση της ολοκλήρωσης του έργου εντός 
των χρονοδιαγραμμάτων.
Έχει δημιουργηθεί ειδική ιστοσελίδα https://www.aade.gr/diasyndesipos με πληροφορίες 
για το έργο της διασύνδεσης, για τη χρηματοδότηση, με οδηγούς διασύνδεσης ανά μοντέλο 
POS, ενώ περιλαμβάνεται και ενότητα στην οποία οι επιχειρήσεις μπορούν να ελέγξουν την 
ετοιμότητα διασύνδεσης μεταξύ του POS τους και του ταμειακού τους συστήματος.
Διευκρινίζεται πως όσες επιχειρήσεις υπάγονται στους 35 κλάδους λιανικής που 
υποχρεούνται να εγκαταστήσουν POS, θα πρέπει μέχρι σήμερα, 29 Φεβρουαρίου, να 
παραγγείλουν το τερματικό μηχάνημα POS και να το εγκαταστήσουν εντός Μαρτίου. Στη 
συνέχεια, όσοι είναι υπόχρεοι θα πρέπει να προχωρήσουν στη διασύνδεση του POS με την 
ταμειακή εντός των χρονοδιαγραμμάτων, που αναφέρθηκαν παραπάνω και που αφορούν σε 
όλες τις επιχειρήσεις.
Ειδικά οι επιχειρήσεις που χρησιμοποιούν ταμειακό σύστημα με σύστημα λογισμικού (ERP) 
και πρέπει να ακολουθήσουν τον βασικό κανόνα διασύνδεσης της Α.1155/2023 για τα POS 
τους, υπενθυμίζεται ότι έχουν ήδη προθεσμία ως την 31η Μαΐου 2024.
Παράλληλα με το νέο χρονοδιάγραμμα διασύνδεσης παρατείνεται ως την 30η Απριλίου 2024 
και η προθεσμία απόσυρσης των φορολογικών μηχανισμών (ΕΑΦΔΣΣ) από τις επιχειρήσεις 
που τις χρησιμοποιούν.
Διευκρινίζεται πως οι ταμειακές μηχανές των επιχειρήσεων που είναι κλειστές για 
οποιοδήποτε λόγο (π.χ. εποχικότητα) και θα ανοίξουν μετά το τέλος του παραπάνω 
χρονοδιαγράμματος (οι οποίες ανέρχονται σε περίπου 30.000) θα πρέπει να διασυνδεθούν με 
τα τερματικά POS που διαθέτουν από την πρώτη ημέρα της επανέναρξης λειτουργίας των 
επιχειρήσεων.

2.Αγρότες: Δάνεια έως 25.000 ευρώ με ευνοϊκούς όρους από την Ελληνική Αναπτυξιακή 
Τράπεζα
Ενεργοποιήθηκε εκ νέου το Ταμείο Μικρών Δανείων Αγροτικής Επιχειρηματικότητας, με την 
αξιοποίηση των πρόσθετων πόρων που διέθεσε το Υπουργείο Αγροτικής Ανάπτυξης και 
Τροφίμων ύψους 40 εκ. ευρώ.

Παρέχει τη δυνατότητα δανείων έως 25.000 ευρώ σε αγροτικές επιχειρήσεις, συνδυασμένα 
με επιδότηση επιτοκίου για τα 2 πρώτα έτη και κάλυψη δαπανών mentoring.

3.Αιγιαλοί και παραλίες: Οι επτά σημαντικότερες αλλαγές που θα ισχύουν από φέτος
1. Θεσπίζεται διαφανής ηλεκτρονική διαδικασία για τη δημοπράτηση των παραλιών
Αρχής γενομένης από το 2024, όλες οι δημοπρασίες για παραχώρηση τμημάτων αιγιαλού και 
παραλίας θα γίνονται από την Κτηματική Υπηρεσία και όχι από τους Δήμους. 
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4.ΟΠΕΚΕΠΕ: Ανακοίνωση παράτασης σχετικά με την ΕΑΕ 2023

Ενημερώνουμε τους δικαιούχους παραγωγούς και τα Κέντρα Υποδοχής Δηλώσεων (ΚΥΔ) ότι 
το πληροφοριακό σύστημα του ΟΠΕΚΕΠΕ θα παραμείνει ανοικτό για την υποβολή 
τροποποιητικών και διορθωτικών δηλώσεων επί των αιτήσεων ΕΑΕ 2023 μέχρι την Κυριακή 
10 Μαρτίου 2024.

Επισημαίνεται ότι δεν θα δοθεί άλλη παράταση.

5.Απώλεια ασφαλιστικής ικανότητας για 280.000 οφειλέτες

Στους 280.000 ανέρχονται οι μικροoφειλέτες – μη μισθωτοί, οι οποίοι χρωστούν ποσά έως 
2.000 ευρώ έκαστος από μη καταβολή ασφαλιστικών εισφορών στον ΕΦΚΑ και από
την 1η Μαρτίου έχουν χάσει την ασφαλιστική τους ικανότητα

Ως αποτέλεσμα χάνουν επίσης και την ιατροφαρμακευτική περίθαλψη για συνταγογράφηση, 
διαγνωστικές εξετάσεις και θεραπευτικές πράξεις από ιδιώτες γιατρούς. Από αυτούς, οι 
170.000 έχουν χρέη έως 500 ευρώ μόλις και όμως δεν έχουν την οικονομική δυνατότητα να 
εξοφλήσουν ή να ρυθμίσουν σε 24 μηνιαίες δόσεις την οφειλή τους, ώστε να μην υποστούν 
την απώλεια της ασφαλιστικής τους ικανότητας.

Υπενθυμίζεται ότι η διαδικασία της ένταξης σε ρύθμιση προβλέπει την εμπρόθεσμη καταβολή 
(πριν από το τέλος κάθε μήνα) των 24 δόσεων που θα προκύψουν. Όσοι εξοφλήσουν το χρέος 
τους θα λάβουν ετήσια ανανέωση της ασφαλιστικής τους ικανότητας (1η Μαρτίου 2024 – 28η 
Φεβρουαρίου 2025). Όσοι ρυθμίσουν την οφειλή τους, κάθε φορά που θα καταβάλλουν 
εμπρόθεσμα τη δόση θα λαμβάνουν μηνιαία ανανέωση της ασφαλιστικής τους ικανότητας.

Επίσης, για να παραμείνει σε ισχύ η ρύθμιση θα πρέπει οι οφειλέτες να καταβάλλουν 
εμπρόθεσμα και τις τρέχουσες ασφαλιστικές εισφορές που τους προκύπτουν, σύμφωνα με την 
ασφαλιστική κατηγορία που έχουν επιλέξει.

6.Μεταβιβάσεις – γονικές παροχές: Τι πρέπει να προσέξετε

1.Το αφορολόγητο των 800.000 ευρώ αφορά γονικές παροχές – δωρεές οποιασδήποτε 
φύσεως περιουσίας (κινητής, ακίνητης, απαίτησης), με δωρεοδόχους μόνο τα πρόσωπα της Α’ 
κατηγορίας (σύζυγος, μέρος συμφώνου συμβίωσης, τέκνα, εγγόνια και γονείς). Αυτό σημαίνει 
ότι εξαιρούνται από την απαλλαγή αδέρφια, ανίψια, θείοι και άλλοι συγγενείς

2.Οι χρηματικές γονικές παροχές και δωρεές θα πρέπει να αποδεικνύονται με μεταφορά 
χρημάτων μέσω χρηματοπιστωτικών ιδρυμάτων. Χρηματικές γονικές παροχές με μετρητά (με 
χρήματα που βγήκαν από το στρώμα ή το σεντούκι κλπ), φορολογούνται με αυτοτελή 
συντελεστή 10%, χωρίς αφορολόγητο όριο. Το ίδιο ισχύει και όταν ο γονιός καταθέσει χρήματα 
στον λογαριασμό του παιδιού.

3. Στις περιπτώσεις διαδοχικών δωρεών, κατά τις οποίες ωφελούνται πρόσωπα που δεν 
δικαιούνται το αφορολόγητο των 800.000 ευρώ (π.χ. δωρεά από τέκνο σε γονέα και εν 
συνεχεία δωρεά από αυτόν τον γονέα σε άλλο τέκνο), η εφορία διερευνά τις πραγματικές 
συνθήκες και τη σκοπιμότητα των δωρεών αυτών, καθώς και το χρονικό διάστημα που 
μεσολάβησε μεταξύ αυτών. Στις περιπτώσεις που αποδεικνύεται ότι ο τελικά ωφελούμενος 
από τις διαδοχικές δωρεές είναι πρόσωπο που δεν ανήκει στην Α’ κατηγορία δικαιούχων (π.χ. 
αδερφός) και ότι οι διαδοχικές δωρεές έχουν γίνει προς τον σκοπό αυτόν, τότε επιβάλλεται 
φόρος 20% χωρίς αφορολόγητο όριο. Εάν το χρονικό διάστημα που έχει μεσολαβήσει μεταξύ 
των διαδοχικών δωρεών είναι σύντομο (όχι μεγαλύτερο των έξι μηνών) χτυπάει συναγερμός 
στις ελεγκτικές αρχές.

4. Η δυνατότητα του γονέα / δωρητή να πραγματοποιήσει χρηματική γονική παροχή / δωρεά 
προς το τέκνο / δωρεοδόχο, δεν ελέγχεται κατά το στάδιο της υποβολής της δήλωσης. Δηλαδή 
δεν υπάρχει υποχρέωση συνυποβολής δηλώσεων φορολογίας εισοδήματος παρελθόντων 
ετών κλπ. Το πόθεν έσχες του δωρητή ερευνάται κατά τον έλεγχο της δήλωσης. Για τον λόγο 
αυτόν, όσοι δωρίζουν χρήματα θα πρέπει να «τσεκάρουν» τα εισοδήματά τους και 
συγκεκριμένα εάν μπορούν να καλύψουν τη δωρεά ή γονική παροχή. Μία από τις λύσεις που 

 έχουν οι φορολογούμενοι για να καλύψουν το «πόθεν έσχες» είναι η ανάλωση κεφαλαίου. 
Με τη μέθοδο αυτήν μπορούν να επικαλεστούν εισοδήματα προηγούμενων ετών, χωρίς να 
υπάρχει περιορισμός. Δηλαδή μπορούν να επικαλεστούν εισοδήματα που είχαν πριν από 5, 
10, 20 ή περισσότερα χρόνια.

5. Σε περίπτωση μεταφοράς χρηματικού ποσού προς κοινό λογαριασμό του τέκνου / 
δωρεοδόχου με τρίτο πρόσωπο, η αποδεδειγμένη «χρήση» του χρηματικού ποσού της 
γονικής παροχής / δωρεάς από το τέκνο / δωρεοδόχο και όχι από το τρίτο πρόσωπο, αποτελεί 
αντικείμενο ελέγχου. Στην περίπτωση που αποδεικνύεται η «χρήση» του χρηματικού ποσού 
από το τρίτο πρόσωπο, επιβάλλεται φόρος δωρεάς.

6.Στο επίκεντρο των ελέγχων βρίσκονται φορολογούμενοι με γονικές παροχές και δωρεές, 
για τους οποίους υπάρχουν βάσιμες ενδείξεις ότι μέσω τριγωνικών συναλλαγών δεν 
κατέβαλαν ούτε ένα ευρώ, εκμεταλλευόμενοι τη ρύθμιση για το αφορολόγητο των 800.000 
ευρώ που ισχύει από τον Οκτώβριο του 2021. Εφόσον εντοπισθούν περιπτώσεις εικονικών 
συναλλαγών, οι παραβάτες θα κληθούν να πληρώσουν φόρο έως 40% ( δωρεές χρημάτων).

7.Θα αυξηθεί το στεγαστικό επίδομα των φοιτητών
Αύξηση του στεγαστικού επιδόματος για τους φοιτητές στις 2.500 ευρώ προανήγγειλε ο 
πρωθυπουργός

8.Οι 3 βασικες παρεμβασεις κατα της φοροδιαφυγής
1.Η πρώτη αφορά τις προσυμπληρωμένες δηλώσεις ΦΠΑ
2.Η δεύτερη την αυτόματη υποβολή δηλώσεως για μισθωτούς ή συνταξιούχους, εφόσον οι 
ίδιοι το θελήσουν. Μάλιστα από την επόμενη χρονιά οι 8,5 εκατ. φορολογούμενοι θα 
λαμβάνουν εκκαθαριστικό από την Εφορία, χωρίς να χρειάζεται να υποβάλλουν φορολογική 
δήλωση.
3. Διασύνδεση των POS με τις ταμειακές μηχανές

9.Από την Παρασκευή 1 η Μαρτίου οι αιτήσεις για τα δωρεάν διαδικτυακά εργαστήρια 
συμβουλευτικής της ΔΥΠΑ για τον Μάρτιο 2024
Μετά τη μεγάλη ανταπόκριση των πολιτών στα διαδικτυακά e-Eργαστήρια ομαδικής 
συμβουλευτικής και προετοιμασίας για ένταξη στην αγορά εργασίας από εξειδικευμένα 
στελέχη, η ΔΥΠΑ συνεχίζει τη δράση τον Μάρτιο με 21 νέα εργαστήρια.

Όλοι όσοι αναζητούν ή θέλουν να αλλάξουν εργασία, έχουν τη δυνατότητα να 
παρακολουθήσουν εργαστήρια στις εξής θεματικές ενότητες:

γραφικό

Τα κοινωνικά δίκτυα στην αναζήτηση εργασίας
Οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να δηλώσουν συμμετοχή από την Παρασκευή 1η Μαρτίου στη 
διεύθυνση: https://www.dypa.gov.gr/workshops Το πρόγραμμα των e-Eργαστηρίων 
διαμορφώνεται ως εξής:

ΠΕΜΠΤΗ 07/03/2024 08.30-10.30 Πώς να δημιουργήσω ένα αποτελεσματικό βιογραφικό.
11.00-13.00 Πώς να προετοιμαστώ σωστά για μια συνέντευξη.
13.00-15.00 Πώς να δημιουργήσω ένα αποτελεσματικό βιογραφικό.
ΤΡΙΤΗ 12/03/2024 08.30-10.30 Πώς να δημιουργήσω ένα επιχειρηματικό σχέδιο.
11.00-13.00 Ποια είναι τα βήματα για μια επιτυχημένη επιχειρηματική ιδέα. 13.00-15.00 Πώς 
να δημιουργήσω ένα επιχειρηματικό σχέδιο.
ΠΕΜΠΤΗ 14/03/2024 08.30-10.30 Πώς να δημιουργήσω ένα αποτελεσματικό βιογραφικό.
11.00-13.00 Πώς να προετοιμαστώ σωστά για μια συνέντευξη.
13.00-15.00 Πώς να δημιουργήσω ένα αποτελεσματικό βιογραφικό.

10.Επιταγή-voucher για επτά (7) ημέρες δωρεάν διακοπές σε ξενοδοχεία της Ρόδου
Ορίζονται δύο (2) χρονικές περίοδοι μεταξύ των οποίων οι δικαιούχοι μπορούν να επιλέξουν 
να κάνουν χρήση της δωρεάν διαμονής: 1η Περίοδος – Εαρινή (29/03/2024-31/05/2024) και 2
η Περίοδος – Φθινοπωρινή (01/10/2024-15/11/2024). Σε κάθε περίπτωση, η έναρξη της 
εαρινής περιόδου λαμβάνει χώρα το αργότερο εντός 30 ημερών από τη δημοσίευση της 
παρούσας.

07.03.2024 #48 /.22



ECONOMIC REVIEWS AND ANΑLYSIS

Φίλοι της ΠΑΕΛΟ

Για την ένταξη στο πρόγραμμα απαιτείται αφενός η καταχώριση του δικαιούχου στο Μητρώο 
Δικαιούχων και αφετέρου η υποβολή αίτησης χορήγησης οικονομικής ενίσχυσης στην ειδική 
ηλεκτρονική εφαρμογή του προγράμματος που δημιουργείται από τον Φορέα Υλοποίησης 
μέσω της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης της Δημόσιας Διοίκησης.

Ποσά ενίσχυσης – Διαδικασία έκδοσης της διατακτικής ταξιδίου (e-voucher)
1. Τα ποσά αποζημίωσης των επιχειρήσεων ξενοδοχείων του άρθρου 4, για τη δωρεάν 
διαμονή 7 (επτά) ημερών των δικαιούχων του άρθρου 2 ορίζονται ως ακολούθως:

α. Για ξενοδοχεία 1, 2, 3 αστέρων και έως τρίκλινο τύπο δωματίου, 300€ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ για το σύνολο της διαμονής,
β. Για ξενοδοχεία 1, 2, 3 αστέρων και άνω του τρίκλινου τύπου δωματίου, 400€ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ για το σύνολο της διαμονής,
γ. Για ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων και έως τρίκλινο τύπο δωματίου, 400€ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ για το σύνολο της διαμονής,
δ. Για ξενοδοχεία 4 και 5 αστέρων και άνω του τρίκλινου τύπου δωματίου, 500€ 
συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ για το σύνολο της διαμονής.

11.ΔΥΠΑ: Έρχεται νέο πρόγραμμα απασχόλησης 20.000 νέων
Ένα νέο πρόγραμμα απασχόλησης 20.000 νέων, που θα έχει διάρκεια επτά μηνών 
ανακοίνωσε πως θα τεθεί σε εφαρμογή, ο διοικητής της ΔΥΠΑ, Σπύρος Πρωτοψάλτης.

Ειδικότερα, η Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης θα επιδοτήσει το 100% του μισθού και των 
εισφορών προκειμένου οι νέοι και νέες που θα ενταχθούν στο πρόγραμμα αυτό, να 
αποκτήσουν εργασιακή εμπειρία και στη συνέχεια να διεκδικήσουν με καλύτερες 
προϋποθέσεις την ανέλιξή τους στην αγορά εργασίας.

Το πρόγραμμα θα «τρέξει» εντός του Μαρτίου, δίνοντας τη δυνατότητα στους 
ενδιαφερόμενους και τις ενδιαφερόμενες να υποβάλλουν αίτηση ενδιαφέροντος.

12.Ηλεκτρονικά οι επιδόσεις τριών εγγράφων της ποινικής δίκης
Ηλεκτρονικά μέσω του poinikesepidoseis.gov.gr, πραγματοποιούνται από σήμερα οι 
επιδόσεις των ποινικών διαταγών, των αποφάσεων Λιπομαρτύρων και των κλήσεων 
Μαρτύρων, ύστερα από την Κοινή Υπουργική Απόφαση (ΦΕΚ Β’ 403/2024) των Υπουργών 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης, Δημήτρη Παπαστεργίου, Δικαιοσύνης, Γιώργου Φλωρίδη και του 
Υφυπουργού Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Αθανάσιου Πετραλιά.

Πρόκειται για μια σημαντική υπηρεσία, με την οποία μειώνεται η γραφειοκρατία και 
αναβαθμίζεται το επίπεδο προστασίας των δεδομένων των πολιτών, καθώς οι επιδόσεις θα 
γίνονται άμεσα με ηλεκτρονικό τρόπο, χωρίς μεταφορά εγγράφων σε φυσική μορφή. 
Επιπλέον, εξοικονομούνται ανθρώπινοι πόροι για τη Δημόσια Διοίκηση, με την αποδέσμευση 
ενός σημαντικού αριθμού δικαστικών υπαλλήλων και αστυνομικού προσωπικού, ο οποίος 
έχει επιφορτιστεί με το έργο αυτό. Σε πρώτη φάση, οι ψηφιακές επιδόσεις θα ξεκινήσουν από 
την Εισαγγελία Αθηνών.
Οι ποινικές επιδόσεις θα πραγματοποιούνται μέσω της πλατφόρμας poinikesepidoseis.gov.gr 
με τους εξής τρόπους :
-Είτε αυτόματα, όπου η πλατφόρμα παραλαμβάνει ένα έγγραφο από το Ολοκληρωμένο 
Σύστημα Διαχείρισης Δικαστικών Υποθέσεων Πολιτικής και Ποινικής Δικαιοσύνης του 
Υπουργείου Δικαιοσύνης (ΟΣΔΔΥ-ΠΠ) μέσω διαλειτουργικότητας και το αποστέλλει στη 
Θυρίδα του πολίτη στο gov.gr.
-Είτε χειροκίνητα, όπου ο εξουσιοδοτημένος υπάλληλος της Εισαγγελίας, δικαστικός 
υπάλληλος ή εξουσιοδοτημένος επιμελητής δικαστηρίων, αυθεντικοποιείται με κωδικούς 
Δημόσιας Διοίκησης στην πλατφόρμα, δημιουργεί το έγγραφο και συμπληρώνει τα 
απαιτούμενα στοιχεία του εγγράφου, χρησιμοποιώντας τις διαλειτουργικότητες του Μητρώου 
Πολιτών (ΥΠΕΣ) και του Φορολογικού Μητρώου (ΑΑΔΕ). Στη συνέχεια, η πλατφόρμα 
αποστέλλει το έγγραφο στη Θυρίδα του πολίτη στο gov.gr.
Και στις δύο περιπτώσεις, το έγγραφο στη Θυρίδα του πολίτη αποκτά τα χαρακτηριστικά 
εγκυρότητας ηλεκτρονικών εγγράφων της Ενιαίας Ψηφιακής Πύλης gov.gr, ενώ οι 
ενδιαφερόμενοι διάδικοι ή μάρτυρες ενημερώνονται αυτομάτως για την επίδοση με SMS στον 
αριθμό κινητού τηλεφώνου και με email στην ηλεκτρονική διεύθυνση, που έχουν δηλώσει 
στο Εθνικό Μητρώο Επικοινωνίας, στο emep.gov.gr.

13.Επίδομα παιδιού: Από Δευτέρα 26/2 οι αιτήσεις
Τη Δευτέρα 26 Φεβρουαρίου 2024 ανοίγει η ηλεκτρονική πλατφόρμα Α21
Η πλατφόρμα θα παραμείνει ανοικτή και θα δέχεται νέες αιτήσεις έως την 11η Μαρτίου και 
ώρα 18:00.
Θα κλείσει προσωρινά στις 29-3-2024 και ώρα 08:00 για να γίνει η επεξεργασία των αιτήσεων 
και η εκκαθάριση της πληρωμής του πρώτου διμήνου έτους 2024.
Το δικαιούμενο ποσό θα υπολογιστεί βάσει των εξαρτώμενων τέκνων που θα δηλωθούν στην 
αίτηση Α21 έτους 2024 και του συνολικού οικογενειακού εισοδήματος που οι δικαιούχοι είχαν 
το φορολογικό έτος 2022.
Μετά την υποβολή της δήλωσης φορολογίας εισοδήματος τρέχοντος έτους, θα λαμβάνονται 
υπόψη για τον υπολογισμό του δικαιούμενου ποσού τα εισοδήματα του φορολογικού έτους 
2023.
Μεταξύ των προϋποθέσεων που θα ελέγχονται για τη χορήγηση του επιδόματος παιδιού είναι: 
η φοίτηση των εξαρτώμενων τέκνων στην υποχρεωτική εκπαίδευση – από το προνήπιο έως 
και το Γυμνάσιο – καθώς και η επάρκεια φοίτησης.
Στην αίτηση Α21 πρέπει να καταχωρηθούν απαραιτήτως στα σχετικά πεδία:
-τα στοιχεία της Σχολικής Μονάδας,
-η Τάξη και ο Αριθμός Μητρώου του τέκνου που φοιτά στην υποχρεωτική εκπαίδευση.
Εάν διασταυρωθούν όλα τα στοιχεία του/της μαθητή/τριας, η αίτηση μπορεί να προχωρήσει 
κανονικά. Εάν δεν διασταυρωθούν, εμφανίζεται σχετική επισήμανση και ο αιτών καλείται να 
επισυνάψει στην ηλεκτρονική αίτηση Α21 το απαραίτητο δικαιολογητικό.
Για να ολοκληρωθεί η αίτηση, πρέπει να υποβληθεί οριστικά και να έχει εγκριθεί. Αίτηση που 
έχει αποθηκευτεί προσωρινά, θεωρείται μη υποβληθείσα και δεν λαμβάνεται υπόψη.

14.Επίδομα παιδιού σε αγρότισσες: Πότε θα καταβληθεί - Τα ποσά
Τέλη Μαΐου αναμένεται να καταβληθεί το επίδομα παιδίου και στις αγρότισσες με ένα και δυο 
παιδιά, μετά τη διεύρυνση χορήγησής του που ανακοινώθηκε από το υπουργείο Κοινωνικής 
Συνοχής και Οικογένειας.
Μια αγρότισσα μητέρα με ένα παιδί πρόκειται να λαμβάνει στον λογαριασμό της 300 ευρώ, 
ενώ μητέρα με δύο παιδιά το ποσό των 500 ευρώ.
Το επίδομα για τις τρίτεκνες αγρότισσες παραμένει στα 700 ευρώ και για τις πολύτεκνες 1.000 
ευρώ το χρόνο.
Με βάση τα στοιχεία της συμμετοχής των δικαιούχων για τα προγράμματα του Λογαριασμού 
Αγροτικής Εστίας για το 2023, από την επέκταση αυτή, αναμένεται να ωφεληθούν περίπου 
5.000 μητέρες με ένα παιδί και 7.000 μητέρες με δυο παιδιά.
Υπενθυμίζεται ότι για την περαιτέρω στήριξη της αγροτικής οικογένειας εξετάζεται η 
προώθηση και άλλων μέτρων.
Συγκεκριμένα:
Εφάπαξ “χρηματικό βραβείο – Υποτροφία” ποσού 1.000 ευρώ για 1.000 επιτυχόντες μαθητές 
των πανελλαδικών εξετάσεων - έμμεσα μέλη σε οικογένειες αγροτών.
Αν ο αριθμός των επιτυχόντων ξεπεράσει τα 1000 θα γίνει κλήρωση.
Εκσυγχρονισμός και αύξηση της αποζημίωσης για τα προγράμματα κοινωνικού τουρισμού 
και ιαματικού τουρισμού αγροτών που ήδη δίνονται. Ειδικές πρόνοιες θα υπάρξουν για 
διακοπές στις περιοχές που επλήγησαν από φυσικές καταστροφές (Θεσσαλία, Έβρο κ.α.)
Αύξηση των παιδιών του κατασκηνωτικού προγράμματος του λογαριασμού Αγροτικής Εστίας, 
με ειδική μνεία στα παιδιά με αναπηρία άνω του 50%.
Αύξηση του επιδόματος βιβλίου και δυνατότητα διεύρυνσης και σε χαρτικά είδη, 
επικεντρώνοντας τις πρώτες ανάγκες στην αρχή του σχολείου.
15.Επίδομα ανεργίας ανάλογα με μισθό και προϋπηρεσία
Αυξημένο επίδομα ανεργίας κατά μέσον όρο 200 ευρώ θα λαμβάνουν –αρχικώς πιλοτικά και 
δευτερευόντως καθολικά– οι άνεργοι με προϋπηρεσία και μισθούς υψηλότερους από τον 
κατώτατο. Το νέο σύστημα στήριξης των ανέργων, που σχεδιάζει το υπουργείο Εργασίας σε 
συνεργασία με τη Δημόσια Υπηρεσία Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), θα «κλειδώσει» εντός του 
επόμενου διαστήματος, καθώς ο ΟΟΣΑ, ο οποίος έχει αναλάβει την εκπόνηση ειδικής μελέτης 
για το θέμα, φαίνεται πως καταλήγει στο σενάριο που θέλει:
α) Τη συγχώνευση του επιδόματος ανεργίας και του επιδόματος μακροχρόνιας ανεργίας,
β) την κλιμάκωση της παροχής ώστε κατά τους πρώτους μήνες ανεργίας ο δικαιούχος να 
λαμβάνει υψηλότερο ποσό, το οποίο με την πάροδο των μηνών θα φθίνει
γ) τη λήψη ενός επιπλέον ποσού, το οποίο επίσης θα δίνεται αναλογικά με βάση τον χρόνο 
συνεχόμενης εργασίας και το ύψος των εισφορών που καταβλήθηκαν, και κατά συνέπεια και 
το ύψος των μισθών του δικαιούχου κατά την περίοδο της εργασίας του.
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16.Αύριο ανοίγει η πλατφόρμα για την εργασία των συνταξιούχων
«Πρεμιέρα» κάνει αύριο Δευτέρα (26/2) η πλατφόρμα για την εργασία των συνταξιούχων, έτσι 
ώστε οι πολίτες να μπορούν να παίρνουν όλη τους τη σύνταξη.

17.Βεβαίωση Φοίτησης : Διαθέσιμη ηλεκτρονικά μέσω του gov.gr
Η βεβαίωση αυτή χρησιμοποιείται σε πλήθος διαδικασιών της Δημόσιας Διοίκησης, όπως 
ενδεικτικά: Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα, Επίδομα Στέγασης, Επίδομα παιδιού
Η υπηρεσία είναι προσβάσιμη είτε απευθείας στο gov.gr, είτε στην ενότητα «Εκπαίδευση» και 
στην υποενότητα «Εγγραφή σε σχολείο».Για την έκδοση της βεβαίωσης μαθητή οι 
ενδιαφερόμενοι συνδέονται με τους προσωπικούς κωδικούς πρόσβασής τους στο TaxisNet 
και εκδίδουν τη βεβαίωση, χωρίς να απαιτείται να συμπληρώσουν κανένα άλλο στοιχείο.
Η βεβαίωση που εκδίδεται, φέρει τα χαρακτηριστικά εγκυρότητας του gov.gr, δηλαδή 
μοναδικό κωδικό αριθμό σε αλφαριθμητική μορφή και σε μορφή QR, καθώς και προηγμένη 
ηλεκτρονική υπογραφή του Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης και έχει ισχύ όταν 
διακινείται τόσο ως ηλεκτρονικό έγγραφο, όσο και ως έντυπο έγγραφο.
Αξίζει να σημειωθεί ότι η βεβαίωση αυτή χρησιμοποιείται σε πλήθος διαδικασιών της 
Δημόσιας Διοίκησης, όπως ενδεικτικά:

- Ελάχιστο Εγγυημένο Εισόδημα

- Επίδομα Στέγασης

- Επίδομα παιδιού

- Αναβολή κατάταξης σπουδαστών δευτεροβάθμιας και τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και 
Κέντρων Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης

- Αποζημίωση για ακουστικά βαρηκοΐας σε μαθητές δημόσιων σχολικών μονάδων

Ο σχεδιασμός και η ανάπτυξη της υπηρεσίας έγινε από τα Υπουργεία Παιδείας, Θρησκευμάτων 
& Αθλητισμού και Ψηφιακής Διακυβέρνησης και τους Φορείς τους: το Ινστιτούτο Τεχνολογίας 
Υπολογιστών και Εκδόσεων (Ι.Τ.Υ.Ε.), τη Γενική Γραμματεία Πληροφοριακών Συστημάτων και 
Ψηφιακής Διακυβέρνησης και το Εθνικό Δίκτυο Υποδομών Τεχνολογίας και Έρευνας (ΕΔΥΤΕ 
ΑΕ – GRNET). Τα στοιχεία των πολιτών αντλούνται μέσω του Κέντρου Διαλειτουργικότητας της 
Γενικής Γραμματείας Πληροφοριακών Συστημάτων και Ψηφιακής Διακυβέρνησης του 
Υπουργείου Ψηφιακής Διακυβέρνησης.

Οι βεβαιώσεις ως προς το περιεχόμενο περιλαμβάνουν τα κάτωθι:
α) Στοιχεία ταυτοποίησης του/της μαθητή/τριας (ονοματεπώνυμο του/της μαθητή/τριας, 
ονοματεπώνυμο πατέρα και μητέρας),
β) στοιχεία του σχολείου φοίτησης (όνομα σχολείου φοίτησης, τάξη εγγραφής στο τρέχον 
σχολικό έτος, περιφερειακή διεύθυνση εκπαίδευσης του σχολείου, διεύθυνση σχολείου, ΤΚ, 
τηλέφωνο, email).

18.Αγορά και διασύνδεση POS: 4 ερωταπαντήσεις για τη χρηματοδότηση μέσω voucher
Σημαντικές διευκρινίσεις περιέχονται μέσα από τέσσερις ερωτήσεις και απαντήσεις που 
έδωσε στη δημοσιότητα το υπουργείο Οικονομικών για τη χρηματοδότηση μέσω voucher της 
αγοράς και διασύνδεσης POS
Αναλυτικά οι ερωτήσεις κι απαντήσεις έχουν ως εξής:

1. Πώς μπορώ να καλύψω το κόστος ή μέρος του κόστους για την αγορά POS και τη 
διασύνδεσή του με την ταμειακή μηχανή;
Ένα σημαντικό μέρος του κόστους για την αγορά POS και τη διασύνδεση του με ταμειακές 
μηχανές καλύπτεται μέσω του Προγράμματος «Ψηφιακές Συναλλαγές». Η ενίσχυση έχει τη 
μορφή επιταγής (voucher) και ο κάθε δικαιούχος έχει τη δυνατότητα να την χρησιμοποιήσει σε 
εγκεκριμένους από το Πρόγραμμα προμηθευτές. Από τους 3 πρώτους κύκλους 
χρηματοδότησης έχουν εγκριθεί τα αντίστοιχα vouchers σε 121.138 επιχειρήσεις για την 
αγορά/αντικατάσταση POS (18,1 εκατ. ευρώ) και 169.837 επιχειρήσεις για την κάλυψη μέρους 
του κόστους διασύνδεσης των POS με τις ταμειακές (22,5 εκατ. ευρώ). Οι επιχειρήσεις είχαν το 
δικαίωμα να υποβάλουν αίτηση στις κάτωθι Κατηγορίες:

Κατηγορία 1: Προμήθεια νέου ή αντικατάσταση υφιστάμενου EFT/POS.
Κατηγορία 3: Λήψη υπηρεσιών παρόχου ηλεκτρονικής τιμολόγησης & λογισμικών 
τιμολόγησης.
Κατηγορία 4: Αναβάθμιση ΦΤΜ & ΑΔΗΜΕ για διασύνδεση με EFT/POS.
Κατηγορία 5: Αντικατάσταση ΕΑΦΔΣΣ, εκτός των επιχειρήσεων εστίασης.
Κατηγορία 6: Αντικατάσταση ΦΗΜ (ΦΤΜ ή ΑΔΗΜΕ ή ΕΑΦΔΣΣ) επιχειρήσεων εστίασης.

2. Υπάρχει ενδεχόμενο να ανοίξει και 4ος κύκλος για όσες επιχειρήσεις δεν πρόλαβαν να 
υποβάλλουν αίτημα στους προηγούμενους κύκλους;
Εντός των προσεχών ημερών αναμένεται η ανακοίνωση έναρξης νέου κύκλου υποβολής 
αιτήσεων στο Πρόγραμμα «Ψηφιακές Συναλλαγές» για τις παραπάνω Κατηγορίες Ενέργειας 
1, 3, 4, 5 και 6, οι οποίες θα μπορούν να υποβληθούν στην πλατφόρμα του Προγράμματος εδώ. 
Επιπλέον, αναμένεται η έναρξη και 5ου κύκλου χρηματοδότησης για όσες επιχειρήσεις δεν 
εντάχθηκαν στους προηγούμενους κύκλους και δικαιούνται χρηματοδότησης.

3. Υπάρχουν επιπλέον κατηγορίες που θα ενταχθούν στον 4ο κύκλο;
Σε εφαρμογή του νέου κανονισμού της ΕΕ για τις ενισχύσεις ήσσονος σημασίας έχουν 
προστεθεί νέες επιλέξιμες δραστηριότητες, που αφορούν ενδεικτικά τη μεταποίηση και 
εμπορία προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας και είναι οι εξής:

ΚΑΔ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
10.41.12 Παραγωγή λιπών και ελαίων και των κλασμάτων τους, ψαριών και θαλάσσιων 
θηλαστικών
46.11.11.07 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση ψαριών, ζώντων και 
γόνου
46.17.11.27 Εμπορικοί αντιπρόσωποι που μεσολαβούν στην πώληση ψαριών, καρκινοειδών 
και μαλακίων, μη ζώντων
46.21.19.11 Χονδρικό εμπόριο προϊόντων π.δ.κ.α. ψαριών ή καρκινοειδών, μαλακίων η 
άλλων υδρόβιων ασπόνδυλων
46.76.19.14 Χονδρικό εμπόριο κοραλλιών και παρόμοιων προϊόντων, οστράκων μαλακίων, 
καρκινοειδών ή εχινόδερμων και οστών σουπιών
46.76.19.15 Χονδρικό εμπόριο μαργαριταριών από καλλιέργεια, ακατέργαστων
46.76.19.30 Χονδρικό εμπόριο φυσικών μαργαριταριών, ακατέργαστων
47.23 Λιανικό εμπόριο ψαριών, καρκινοειδών και μαλακίων σε εξειδικευμένα καταστήματα
47.77.82.08 Λιανικό εμπόριο μαργαριταριών από καλλιέργεια, ακατέργαστων
47.77.82.13 Λιανικό εμπόριο φυσικών μαργαριταριών, ακατέργαστων
47.78.86.18 Λιανικό εμπόριο κοραλλιών και παρόμοιων προϊόντων, οστράκων μαλακίων, 
καρκινοειδών ή εχινόδερμων και οστών σουπιών
47.91.15 Λιανικό εμπόριο ψαριών, οστρακοειδών και μαλακίων, με αλληλογραφία ή μέσω 
διαδικτύου
47.99.15 'Αλλο λιανικό εμπόριο ψαριών, οστρακοειδών και μαλακίων εκτός καταστημάτων, 
υπαίθριων πάγκων ή αγορών
10.2 Επεξεργασία και συντήρηση ψαριών, καρκινοειδών και μαλακίων
46.38.1 Χονδρικό εμπόριο ψαριών, καρκινοειδών και μαλακίων

Επιπλέον, σε περίπτωση που μία επιχείρηση δραστηριοποιείται σε περισσότερους του ενός 
ΚΑΔ, για την εκτίμηση της επιλεξιμότητας λαμβάνεται καταρχάς υπόψη ο ΚΑΔ Κύριας 
Δραστηριότητας και εφόσον αυτός δεν είναι επιλέξιμος, δευτερευόντως ο ΚΑΔ με τα 
μεγαλύτερα έσοδα.

Τέλος, συγκεκριμένα για την Κατηγορία Ενέργειας 1, επιλέξιμες θεωρούνται οι επιχειρήσεις 
που έχουν έναν από τους ακόλουθους ΚΑΔ που αφορούν δραστηριότητες λιανικού εμπορίου 
σε υπαίθριους πάγκους και αγορές, ακόμα και αν αυτοί δεν είναι ο κύριος ΚΑΔ ή ο ΚΑΔ με τα 
μεγαλύτερα έσοδα:

ΚΑΔ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑΣ
47.81.10.01 Λιανικό εμπόριο τροφίμων, ποτών και καπνού, παραγωγού-πωλητή σε 
υπαίθριους πάγκους και αγορές
47.81.10.02 Λιανικό εμπόριο τροφίμων, ποτών και καπνού, επαγγελματία-πωλητή σε 
υπαίθριους πάγκους και αγορές
47.89.10.01 Λιανικό εμπόριο άλλων ειδών, παραγωγού-πωλητή σε υπαίθριους πάγκους και 
αγορές
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47.89.10.02 Λιανικό εμπόριο άλλων ειδών, επαγγελματία-πωλητή σε υπαίθριους πάγκους και 
αγορές
Απαραίτητη προϋπόθεση είναι οι ανωτέρω ΚΑΔ να εμφανίζουν μη μηδενικά έσοδα κατά το 
έτος αναφοράς στο συγκεκριμένο ΚΑΔ.

4. Ποια η διαδικασία εξαργύρωσης των vouchers;
Βήμα 1:
Πατήστε για να μπείτε στην Ηλεκτρονική Πλατφόρμα Υποβολής Αίτησης Χρηματοδότησης, στην 
οποία έχετε υποβάλει την Αίτηση Χρηματοδότησης και πατήστε το κουμπί «Συνέχεια» που θα 
δείτε στο κάτω μέρος της οθόνης.
Βήμα 2:
Πατήστε το κουμπί «Είσοδος με διαπιστευτήρια Taxisnet» που θα δείτε στο κάτω μέρος της 
οθόνης και πληκτρολογήστε το όνομα Χρήστη και τον Κωδικό σας που έχετε για το Taxisnet, 
ώστε να εισέλθετε στην Αίτησή σας.
Βήμα 3:
Πατήστε το κουμπί «Έκδοση και διαχείριση επιταγών».
Σημαντική ενημέρωση: Το κουμπί «Έκδοση και διαχείριση επιταγών» εμφανίζεται στην οθόνη 
για όλους τους δικαιούχους του Α' και Β' κύκλου. Για τους δικαιούχους του Γ' κύκλου θα 
εμφανιστεί στην οθόνη μετά την ολοκλήρωση της αξιολόγησης των ενστάσεων, όπου και θα 
ενημερωθούν με νεότερη ανακοίνωση.
Βήμα 4:
Πληκτρολογήστε το ποσό στο οποίο επιθυμείτε να εκδοθεί η επιταγή (μέχρι το ύψος του ποσού 
που αναγράφεται ως «Διαθέσιμο ποσό για έκδοση νέων επιταγών» στην οθόνη σας) και μετά 
πατήστε το κουμπί «Αίτημα έκδοσης νέας επιταγής» και στον πίνακα «Οι επιταγές μου» θα 
εμφανιστεί στην οθόνη σας η επιταγή εφόσον εγκριθεί.
Σημειώνεται ότι την επιταγή θα τη λάβετε και στην επιβεβαιωμένη διεύθυνση ηλεκτρονικής 
αλληλογραφίας (email) που έχετε δηλώσει στην αίτησή σας.
Βήμα 5:
Επιλέγετε το προϊόν που επιθυμείτε και δείχνετε στον Έμπορο την επιταγή σας. Επίσης του 
δίνετε το ΑΦΜ σας και αυτομάτως λαμβάνετε μήνυμα στο κινητό, που έχετε δηλώσει στην 
αίτησή σας, με έναν κωδικό μιας χρήσης που επίσης πρέπει να δώσετε στον Έμπορο.
Για περισσότερες πληροφορίες, αναφορικά με τη διαδικασία αγοράς επιδοτούμενων 
ψηφιακών λύσεων, παρακαλούμε συμβουλευτείτε την ενότητα 13 της Πρόσκλησης.

19.Παράταση της προθεσμίας ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί 
στο ν.3908/2011 για ένα (1) έτος κατά τις διατάξεις του άρθρου 53 του ν.5079/2023.
Παράταση της προθεσμίας ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων που έχουν υπαχθεί στο 
ν. 3908/2011 για ένα (1) έτος κατά τις διατάξεις του άρθρου 53 του ν. 5079/2023.
Οι φορείς που έχουν υπαχθεί στον αναπτυξιακό νόμο 3908/2011 (Α’  και επιθυμούν να 
κάνουν χρήση της δυνατότητας παράτασης της προθεσμίας ολοκλήρωσης των επενδυτικών 
τους σχεδίων κατά ένα έτος, όπως ορίζεται στο άρθρο 53 του ν.5079/2023( Α’ 215 ) πρέπει σε 
συμμόρφωση με την λόγω διάταξη να προβούν στις ακόλουθες ενέργειες:
Να υποβάλουν μέσω του ΠΣΚΕ, Αίτημα τροποποίησης του επενδυτικού τους σχεδίου.
Στην καρτέλα 1.4 του αιτήματος τροποποίησης να επιλέξουν τύπο ‘Γνωστοποίηση’ και 
αντικείμενο ‘Άλλη αλλαγή’. Στην περιγραφή πρέπει να αναφερθεί «Παράταση της προθεσμίας 
ολοκλήρωσης για ένα (1) έτος κατά τις διατάξεις του άρθρου 53 του ν. 5079/2023».
Συνημμένα πρέπει να υποβληθούν:
1. Βεβαίωση ορκωτού ελεγκτή – λογιστή ή λογιστή του φορέα περί της ορθότητας των 
δικαιολογητικών υλοποίησης δαπανών του είκοσι πέντε τοις εκατό (25%) του συνολικού 
επιλέξιμου κόστους του επενδυτικού σχεδίου που έχει υπαχθεί στις διατάξεις του ν. 3908/2011
σύμφωνα με το αναρτημένο στην ιστοσελίδα της Γενικής Γραμματείας Ιδιωτικών Επενδύσεων 
υπόδειγμα.
2. Αναλυτική κατάσταση δαπανών.
3. Αναλυτικό καθολικό παγίων.
4. Αναλυτική κατάσταση συμβάσεων του επενδυτικού σχεδίου.

Διευκρινίσεις:
- Οι φορείς που έχουν υποβάλλει αίτημα ελέγχου πιστοποίησης της υλοποίησης του 50% ή 65% 
του επενδυτικού τους σχεδίου, δεν απαιτείται να υποβάλουν τα προαναφερθέντα 
δικαιολογητικά, εφ΄ όσον έχουν υποβληθεί με το αίτημα ελέγχου το οποίο όμως πρέπει να 
αναγράψουν.

- Οι φορείς που πρόκειται να υποβάλλουν αίτημα ελέγχου πιστοποίησης της υλοποίησης του 
50% ή 65% ή ολοκλήρωσης του επενδυτικού τους σχεδίου, εντός της προβλεπόμενης 
προθεσμίας των 6 μηνών κατά τα οριζόμενα στο άρθρο 8 του Π.Δ. 33/2011 (Α’ 83), δεν 
απαιτείται να υποβάλουν τα προαναφερθέντα δικαιολογητικά. Πρέπει να υποβάλουν 
Υπεύθυνη δήλωση στην οποία θα αναγράφεται το ποσοστό υλοποίησης της επένδυσης έως τις 
31-12-2023 και η υποχρέωση υποβολής έως τις 30-6-2024 αντίστοιχου αιτήματος ελέγχου.

20.Κρατική Αρωγή προς αγρότες: Αιτήσεις για τις απώλειες σε έγγειο κεφάλαιο, μέχρι την 
15η Μαρτίου 2024
Eως και την 15η Μαρτίου 2024 θα μπορούν όσοι αγρότες υπέστησαν ζημιές σε έγγειο 
κεφάλαιο και δεν είχαν δηλώσει τις σχετικές ζημιές έως και την 12η Ιανουαρίου 2024 στον 
ΕΛΓΑ, να υποβάλουν αίτηση στην οικεία Περιφερειακή τους Ενότητα, σύμφωνα με νεότερη 
απόφαση του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας, Χρήστου 
Τριαντόπουλου. Σημειώνεται ότι το παραπάνω αναφέρεται αποκλειστικά και μόνο για τις 
ζημιές σε έγγειο κεφάλαιο.

Όπως τονίζει το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας σε ανακοίνωσή του, 
η κρατική αρωγή προς τους πληγέντες από τις σφοδρές πλημμύρες του Σεπτεμβρίου του 2023 
συνεχίζεται με αμείωτο ρυθμό, με στόχο πάντα την αποτελεσματική και δίκαιη στήριξη της 
Πολιτείας προς τις πληγείσες επιχειρήσεις αλλά και προς τις πληγείσες αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις. Ειδικότερα, όσον αφορά τον πρωτογενή τομέα, το διευρυμένο πλαίσιο της 
κρατικής αρωγής περιλαμβάνει πλέον τόσο τις ζημιές στα φυτικά μέσα παραγωγής, όσο και τις 
ζημιές που μέχρι πρότινος καλύπτονταν από τον Κανονισμό Κρατικών Οικονομικών 
Ενισχύσεων, μέσω του ΕΛΓΑ, αλλά ακόμα και ζημιές που δεν καλύπτονταν από τον εν λόγω 
Κανονισμό, όπως το έγγειο κεφάλαιο.

Όσον αφορά τις πλημμύρες του Σεπτεμβρίου του 2023 που έπληξαν περιοχές της χώρας και δη 
την Θεσσαλία, με σχετική απόφαση του υφυπουργού Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής 
Προστασίας (Β΄149), Χρήστου Τριαντόπουλου, ρυθμίστηκαν τα θέματα αναφορικά με τις 
ζημιές σε έγγειο κεφάλαιο. Ειδικότερα, προβλέφθηκε ότι αυτές καλύπτονται εφόσον το 
αγροτεμάχιο ανήκει στην αγροτική εκμετάλλευση ως ιδιόκτητο ή υφίσταται μίσθωση ή 
χρησιδάνειο μεταξύ συζύγων και γονέων-τέκνων, που έχει συναφθεί με ημερομηνία 
προγενέστερη της εκδήλωσης των πλημμυρών.

Παράλληλα, όπως διευκρινίζει το υπουργείο, στην περίπτωση μίσθωσης ή χρησιδανείου, η 
επιχορήγηση καταβάλλεται με την προϋπόθεση ότι ο δικαιούχος αγρότης θα προβεί σε 
αποκατάσταση των ζημιών στο έγγειο κεφάλαιο, για τη διαπίστωση της οποίας και 
διενεργείται σχετικός έλεγχος από τις Επιτροπές ή τα Κλιμάκια Κρατικής Αρωγής της 
Περιφέρειας. Σε περίπτωση μη τήρησης της υποχρέωσης αποκατάστασης, το μέρος της 
επιχορήγησης που αφορά τις ζημιές στο έγγειο κεφάλαιο επιστρέφεται στο ελληνικό Δημόσιο 
ως αχρεωστήτως καταβληθέν ποσό, εντόκως.

Σε συνέχεια της ως άνω απόφασης, με νεότερη απόφαση του υφυπουργού, προς 
διευκόλυνση της διαδικασίας, παρέχεται η δυνατότητα στους αγρότες που υπέστησαν ζημιές 
σε έγγειο κεφάλαιο και δεν είχαν δηλώσει τις σχετικές ζημιές έως και την 12η Ιανουαρίου 
2024 στον ΕΛΓΑ, να υποβάλουν αίτηση στην οικεία Περιφερειακή Ενότητα το αργότερο έως 
και την 15η Μαρτίου 2024, αποκλειστικά και μόνο για τις ζημιές σε έγγειο κεφάλαιο.

Παράλληλα, όπως διευκρινίζεται στην ανακοίνωση, σε κάθε περίπτωση δικαιούχοι είναι μόνο 
αγροτικές εκμεταλλεύσεις, που πληρούν τις προϋποθέσεις του πλαισίου της κρατικής αρωγής 
περί υποβολής Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης στο ΟΣΔΕ και ασφάλισης στον ΕΛΓΑ. Ειδικότερα, οι 
ζημιές σε έγγειο κεφάλαιο καλύπτονται για αγροτεμάχια που είτε ανήκουν στην αγροτική 
εκμετάλλευση είτε τα καλλιεργεί μετά από μίσθωση/χρησιδάνειο. Οι σχετικές αιτήσεις 
υποβάλλονται από τον αγρότη που εκμεταλλεύεται το αγροτεμάχιο (ιδιοκτήτη ή μισθωτή), με 
την προϋπόθεση ότι θα προβεί σε αποκατάσταση των ζημιών.

Επιπλέον, όπως σημειώνεται, τόσο οι επιχειρήσεις όσο και οι αγροτικές εκμεταλλεύσεις και οι 
κτηνοτροφικές μονάδες, για την ολοκλήρωση της διαδικασίας εκτίμησης των ζημιών, θα 
πρέπει να προσκομίσουν στις οικείες Περιφερειακές Ενότητες όλα τα απαραίτητα 
δικαιολογητικά, όπως φωτογραφικό και βιντεοσκοπικό υλικό, τιμολόγια αγοράς ή επισκευής, 
αλλά και κατάλογο με τις ζημιές που έχουν υποστεί με εκτιμώμενο κόστος και κάθε άλλο 
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ΧΟΡΗΓΟΙ

σ χ ε δ ι α σ τ ι κ ή  ε π ι μ έ λ ε ι α :

 πρόσφορο μέσο για την εκτίμηση της ζημιάς.

«Με στόχο την επιτάχυνση των διαδικασιών, παρακαλούνται οι αγρότες και οι κτηνοτρόφοι να 
υποβάλουν τους σχετικούς φακέλους προς τους αρμόδιους στις Περιφέρειες μέχρι τις 15 
Μαρτίου 2024, ώστε να μπορέσουν να δρομολογηθούν όλες οι διαδικασίες για την καταβολή 
τόσο της προκαταβολής, όσο και της τελικής επιχορήγησης στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής», 
υπογραμμίζει το υπουργείο στην ανακοίνωσή του.

Σημειώνεται ότι, σύμφωνα με τη σχετική εισήγηση της Κυβερνητικής Επιτροπής Κρατικής 
Αρωγής, η επιχορήγηση ανέρχεται στο 70% της εκτιμηθείσας ζημιάς, όπως αυτή προκύπτει 
από το έργο των Επιτροπών Κρατικής Αρωγής της Περιφέρειας κατόπιν ελέγχου, αυτοψίας και 
εκτίμησης των ζημιών. «Πρόκειται για το μεγαλύτερο ποσοστό που έχει καθοριστεί ως σήμερα 
για επιχορήγηση μετά από φυσική καταστροφή, με την επιχορήγηση να αφορά ζημιές σε 
στοιχεία ενεργητικού των επιχειρήσεων, ειδικότερα ζημιές σε μηχανολογικό εξοπλισμό, σε 
πρώτες ύλες, σε εμπορεύματα και σε κατεστραμμένα οχήματα της επιχείρησης, αλλά και σε 
έγγειο κεφάλαιο», επισημαίνει το υπουργείο Κλιματικής Κρίσης και Πολιτικής Προστασίας.

Μέχρι σήμερα έχουν καταβληθεί 54,9 εκατ. ευρώ ως πρώτη αρωγή έναντι επιχορήγησης σε 
23.971 δικαιούχους, εκ των οποίων 41,3 εκατ. ευρώ σε 19.678 αγρότες και κτηνοτρόφους που 
επλήγησαν από τις σφοδρές πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023. Επιπλέον, έχει χορηγηθεί 
προκαταβολή ίση με το 50% της επιχορήγησης, συνολικού ύψους 24,6 εκατ. ευρώ σε 1.941 
δικαιούχους, εκ των οποίων 772.000 ευρώ έχουν δοθεί σε περίπου 227 αγρότες και 
κτηνοτρόφους. Υπενθυμίζεται ότι η πρώτη αρωγή αποτελεί έναντι της επιχορήγησης και 
συμψηφίζεται με την προκαταβολή και την τελική επιχορήγηση. Συνεπώς, 198 αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις επιπλέον έχουν ήδη λάβει πρώτη αρωγή που ξεπερνά το ποσό που 
αντιστοιχεί στο 50% της κρατικής αρωγής και, κατ' επέκταση, συμψηφίζεται. Συνεπώς, η 
διαδικασία της προκαταβολής έχει ολοκληρωθεί, μέχρι τώρα, για 425 αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις ή κτηνοτροφικές μονάδες.

«Η Γενική Γραμματεία Αποκατάστασης Φυσικών Καταστροφών και Κρατικής Αρωγής, 
ανταποκρινόμενη στις αγωνίες και τις ανάγκες των αγροτών, προβαίνει σε όλες τις 
παρεμβάσεις που είναι απαραίτητες και συνεχίζει με έντονους ρυθμούς τη συνεργασία με τον 
ΕΛΓΑ και τις Περιφέρειες. Στόχος παραμένει πάντα να ολοκληρωθούν έγκαιρα και 
αποτελεσματικά οι διαδικασίες για την καταβολή της πρώτης αρωγής, της προκαταβολής αλλά 
και της τελικής επιχορήγηση των πληγέντων αγροτικών εκμεταλλεύσεων από τις ακραίες 
πλημμύρες του Σεπτεμβρίου 2023 στο πλαίσιο της κρατικής αρωγής», καταλήγει το 
υπουργείο.
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